К открытому городскому конкурсу, 
посвященному творчеству Р. Шумана

Методический доклад:
Мой опыт работы над мелодическим интонированием в пьесах Р. Шумана для детей и юношества
Преподаватель по классу

Специального фортепиано

ДМШ №1 Н. А. Полтава

         Открытый городской конкурс юных пианистов, посвящённый творчеству одного из ярчайших представителей романтического искусства XIX века Р.Шумана, проводится в нашей школе с марта 1995г., один раз в 2 года. Первый проведённый нами конкурс, стал ярким, незабываемым событием в нашей музыкальной жизни. Этот конкурс стал одним из самых престижных и востребованных среди школ города и области и завоевал заслуженное признание среди преподавателей – пианистов. В 2007г. Департамент по делам культуры администрации Волгограда повышает статус конкурса, утверждая его название - «Открытый городской конкурс юных пианистов, посвященный творчеству Р. Шумана».
 Почему же именно исполнение музыки Р.Шумана стало главным условием конкурса? Известно, что музыка Шумана – очень высокая планка для исполнителя, тем более ученика детской музыкальной школы: здесь необходимо особое качество пианизма, которого добиваются всю жизнь – это исповедальный характер игры.
За долгие годы работы с детьми я постоянно обращалась к музыке Шумана. К пьесам, написанным им для детей, пытаясь ввести ребёнка в мир высших человеческих ценностей.  И каждый раз сталкивалась с неразрешимыми для ученика проблемами постижения глубинного смысла бесценного интонационного содержания его музыки. 

Сложнейший духовный мир этих небольших, простых по форме пьес покоряет, заставляет снова и снова возвращаться к красоте и тайне услышанного. В этой музыке живёт колоссальная, неисчерпаемая духовная энергия.

Шуман был наделён огромной силой воображения, той силой, которую называют сущностью человеческого существования. 

С щедростью чарующей и покоряющей дарит он нам своё безудержное, пламенное пение. Чтобы раскрыть волшебный мир этих звуков, воспевающих тонкость ощущений человека, красоту мира, человеческое величие и достоинство, преподавателю и ребёнку необходимо проделать огромную духовную работу. Ведь музыка Шумана начинает звучать после того, как исполнитель прикоснется душой к каждому её звуку.

Шуман считал, что рояль совершеннее любого оркестра и его тайны безграничны. Но, с каким трудом эти тайны постигаются! Прежде всего – это напряжённая работа над фактурой произведения.

С чего же начать, как преодолеть эти трудности?

Первый этап работы – это почувствовать интуитивно наше глубинное, подсознательное восприятие, которое и даст нам нужное направление дальнейших поисков.

На основе текста, с учётом всех его деталей, я создаю совместно с учеником «партитуру» эмоций и образов. Эмоциональные ощущения, порождённые гармониями, модуляциями, я закрепляю с помощью словесных определений - символов, помогающих ребёнку уловить музыкальную мысль.  
Эти словесные определения внезапно, в процессе разбора, возникающие на уроках, зависят от индивидуальности ученика. Они будят в нём творческое воображение, помогая вдохнуть жизнь в сухие ноты. Я убеждена, что образные ассоциации необходимы для преодоления расплывчатости, «мутности» воображаемого, а это – неверное напряжённое интонирование: когда начало одной мысли, оказывается бессмысленным концом предыдущей, отсутствие дыхания внутри фразы, нет живого ритмического пульса. Не обязательно охватывать программой всю пьесу, достаточно найти какое-либо яркое, образное представление в одном из эпизодов, и это даст эмоциональный заряд всему исполнению. Всё это нужно на первом этапе разучивания. Потом останется сгусток образов и чувств, изнутри одухотворяющих произведение.  Партитура эмоций складывается постепенно, в процессе работы над фактурой произведения с его интонационным прочтением. Надо учить ребёнка уважать фактуру произведения, влюбляться в неё: одухотворять каждый голос, опираясь на верную фразировку, правильную интонацию, динамику, агогику.

Но, ученик не всегда готов к такой работе - принимаю срочные меры -  с воодушевлением исполняю всю пьесу. Снова возвращаемся к работе. Проникновенное вслушивание помогает «расшифровать» для ученика, что выражает каждый голос. Искусство интонаций надо так же тренировать, как искусство скачков, октав, трелей. Над одной нотной строчкой можно просидеть час, играя в замедленном темпе, очень осмысленно, с несколько преувеличенным чувством, нарочито выпукло, «утолщено», в чём-то даже «грубо», зато ничто не ускользнет от нашего внимания - ни один изгиб мелодии, ни одно гармоническое сочетание. В медленном темпе мы успеваем вслушиваться в интонации, находить смысловые интонационные центры, контролировать силу и тембр звучания, замечаем все гармонические тонкости, полифонические сгустки.

Часто фактура не даётся ученику. Добросовестным образом, снова и снова я отрабатываю с ним каждый звук, каждый мотив, каждую фразу – это помогает овладеть самостоятельностью, терпением, и, наконец, любовью к труднопостигаемому.
Огромное значение я придаю работе над правильным мелодическим интонированием. Интонационная выразительность – самый главный фактор в исполнительстве. Музыка – речь столь же внятная и ясная, как речь слов. Я люблю «проговаривать» фразу, предложение, услышать в них интонации живой человеческой речи. Внушаю ученикам, что так же, как актёр на сцене должен найти правдивые интонации для выражения чувств, так и музыкант должен отыскать в музыкальном произведении правильное убедительное звучание. Естественность фразировки – это искусство музыкального слова. Впервые в своей практике, я обратила внимание на стихотворный текст в «Нотной тетради А.М. Бах» и, вдруг, это помогло найти правильное понимание мелодического интонирования пьесы, которая до этого момента не давалась ученику. Я всегда обращала внимание на связь интонирования с вокальными представлениями. Сам процесс интонирования связан с внутренним, чутко контролируемым волевым посылом от звука к звуку. Выразительность достигается здесь путём кропотливого, тончайшего распределения звука во времени. Известно, чем шире интервал, тем больше он требует для выпевания  времени, а значит и внутреннего напряжения. Надо постоянно находить секреты одухотворённости каждого интервала, ведь мелодическое в музыке – ключ к человечнейшему в звуках.

Выразительная сила мелодий Шумана – это богатая тембрами и интонациями живая, эмоциональная человеческая речь. Здесь источник декламационной гибкости шумановской мелодики; волнение, удивительная подвижность настроений.
Музыка Шумана песенно пластична. И, поэтому, одним из главных и важных моментов в постижении её фактуры является – дыхание. Я стараюсь научить своих учеников ощущать предвосхищение звука, которое связано с дыханием. Устремление его к другому звуку напряжённо, активно. Тщательно намечаю лиги – большие и маленькие, создающие сцепление фраз. Для учащихся важно безукоризненное выполнение штрихов. Важно, чтобы лига, точка, точка под лигой, клинышек, чёрточка не носили формальный характер, а были – моментами выявления художественного образа. Работая над пьесами Шумана, я всегда обращаю внимание ученика на огромное количество точек и привожу в пример фразу Н.Перельмана: «над текстами Шумана роятся такие тучи staccato, что если их не разогнать, они искусают … музыку». Как важно понять это и, испытывая чувство ответственности перед автором, научиться культуре интонирования. 
Надо заботиться и о развитии  музыкального мышления, его логичности. Мысль надо нести раньше музыки. Умение найти верное движение и организовать течение музыки во времени – основной залог успеха. Необходимо помочь ученику дирижированием или, играя в унисон, выправить ритмические недостатки, помогая почувствовать развитие музыки в сквозном действии. Такой способ показа очень помогает. Важно, чтобы фразы подхватывали одна другую естественно и пластично. 

Часто приходится вести мелодическую линию в верхнем голосе аккорда. Чтобы она не «тонула», а прорезывала густое звучание, хорошо выделять верхушки и басы приёмом «внедрения», а остальные звуки брать одними пальцами, облегчённо. Здесь нужна кистевая пружинность «рессорность».  Кистевые движения («вдохи – выдохи») создают и межмотивные цезуры, помогающие внятно произнести мотивы. «Кистевой вдох» - очень важный момент в объединении и закруглении фраз.
И ещё один момент из трудных будней преподавателя – педаль. Прямая или запаздывающая, связующая. Педаль должна быть своевременной. Она вездесуща, как воздух. Густая, лёгкая, тяжёлая, прозрачная, чистая… 

Сила Шумана в «сложной» простоте средств, при помощи которых он раскрывает значительные по мысли, сложные по чувствам художественные образы, в его умении в малом сказать и показать многое: мысль, мечтания, страстность глубокое и тайная, подлинность любых чувств, сердце, ранимое многими минутами будней… Это личное и такое бесстрашное, такое полное.

«Шуман открыл новые миры музыки и имя его вечно на устах благодарного, согретого и утешенного им человечества. Шумановское сердце, как и сердце нашего Чайковского, было самым щедрым на любовь среди великих сердец XIX века».  (Л.Гаккель)
