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Доклад на тему:

“Некоторые особенности словесного общения с учащимися ДМШ”
Урок как, говорил Сухомлинский, это зеркало общей и педагогической культуры учителя. При обучении на инструменте знания и навыки передаются при помощи речевого общения. Речь - это яркий показатель культуры человека. Проявляется это в построении фраз, подборе слов, ударениях, тоне, сопровождающих нашу речь, движениях, жестикулировании и мимики. Работа учителя в основном речевая, поэтому педагогическая деятельность в этом противопоказана людям с дефектами речи, например, с заиканием. Нужны еще и ораторские способности - это умение ясно видеть и четко выражать свои мысли. Речь педагога должна быть эмоционально окрашенной, иметь оптимальную громкость и темп. Педагог должен “читать” всё на лице своего воспитанника, чтобы адекватно реагировать на возникающие на уроке ситуации. Как известно, в педагогическом процессе огромную роль играет объяснение преподавателя.  Но всегда ли мы задумываемся над правильностью и точностью употребляемых слов и выражений? Примеры неудачных высказывания, часто встречающиеся: “правая рука занималась чёрт знает чем, наконец-то ей дали поиграть”; “каким штрихом надо играть в начале обучения? - свободным, пока свободным” (наверное, педагог имел в виду штрих “нон легато”). Или: “объясняю тупому ученику это ‒ громко, это ‒ тихо”; ”Я тебе руку туда пихаю, а ты ее назад выпихиваешь, ближе к чёрным клавишам надо”; “ты тему не играешь, а долдонишь” ; ”это - трудное место”, подпевает педагог во время исполнения ученика, “оно ни у кого не получается, но надо постараться”; “дома будешь перед мамой, я – пока что перед тобой!”; “я хорошо на магнитофон сыграла, а ты - плохо”; “ты только не бойся”, говорит перед экзаменом учитель ученику. 

“Ты только не бойся” - плохие слова и желательно не произносить. В работе с учеником следует отдавать предпочтение позитивности. На уроке начинать разбор сыгранного педагогу надо не с негативного: “у тебя не получится это место”, а с того, за что можно и нужно похвалить. Стараться отмечать даже самую маленькую удачу. Таким образом мы вырабатываем в ученики уверенность в собственных силах. Вот ещё примеры неудачных цитаты из уроков. Вопрос к ученице: “у нас в левой руке сколько рядов?”; “Мне нужно здесь острое стаккато”; “быстро растягиваем мех” - это объяснение громкого звука. Объяснение местоположение клавиш в левой клавиатуре: “под ноткой “до” у нас нотка “фа”; “cделай тут двумя руками, тут левой руки вообще почти нет”; “почему звук у тебя плавает в этих четырёх несчастных нотах?”; “у нас здесь диминуэндо, надо ослабевать это пальчиками”; “на бас делай ударение в течении 10 минут” - занимались на уроке, но так и не получилось. Потому, что педагог должен разобраться в своих ощущениях и передать их ребенку. 

А теперь о многословии. Это типичная, такая лёгкая болезнь многих педагогов. Это злейший враг на уроке, который, как гусеница, пожирает драгоценное время. Пример с открытого урока. Педагог перед каждым проигрыванием ставил массу задач, подряд, не останавливаясь: “здесь у нас f, здесь у нас p, здесь не забудь вилочки, тут пятый палец, а здесь третий, затем “крещендо”, тут не забудь ноту “до” взять, вытяни больше вперед левую руку, не забудь о мизинце правой руки, ну, начали!!! 

Ещё один из недостатков - это прерывание первого проигрывания. Недопустимо, абсолютно, в школе, тем более, что пьесы у нас в основном короткие. Мы должны дать ребенку отчитаться о проделанной работе. В это время мы должны наметить план, что -главное, что - второстепенное. 

И ещё встречается такой недостаток: учитель забрасывает ученика массой замечаний по поводу именно первых тактов, усиленно над ними работает, а то, что дальше происходит, остается за кадром, соответственно ученик “цементирует” непроверенные ошибки.

Часто встречается некая сухость и формализм в объяснении. Например, объяснил педагог тему “штрихи”. Прочитал правило: “запомни”. А как звучит “легато”, “стаккато” ученик не услышал.

Также мы должны чаще вспоминать то, чему нас учили по методике. Есть метод поправочных остановок из методики Алексеева, метод направляющих указаний, метод попутных замечаний. Иногда происходит, к сожалению, увлечение одним методом в ущерб другому методу. Например, голос педагога весь урок сопровождает игру ученика: “сейчас будет трудно место, но надо постараться”. К концу урока у ребенка может заболеть голова или он может расплакаться - это злоупотребление методом попутных замечаний. Поэтому у педагогов часто горло болит, голос садится концу рабочего дня, педагог за ученика читает, ещё и поёт.

Другая скрытая форма нашего общения с учеником - записи в дневнике. Легко ли ученику заниматься по нашим записям? Например, “выучи тверже, крепче текст”. Лучше написать: “выучи уверенно, выучи без запинок, без ошибок”. Или: “грязно, играй чище” - из урока в урок. Эта запись равносильна призыву: “Больной не болей!”

Или, например, пишет педагог по общему фортепиано: “Найди сам пьесу, разбери ее отдельными руками, соедини двумя с динамическими оттенками и выучи наизусть”. А педагог тогда зачем?

Чисто словесное преподавание равносильно преподаванию немого. Избегайте крайностей: только словесное объяснение или только показ на инструменте. Например, ученик за урок играл всего 10 минут, а 30 минут говорил педагог. Или сыграл ученик, педагог ему: “ну еще раз, с начала до конца”; “ну, дома доучишь”. 

Известный грузинский педагог Амонашвили говорил: “Детей надо любить всем сердцем”. Каждый школьный урок должен быть оценен, как подарок детям. Каждое общение ребенка со своим педагогам должно вселять в него радость и оптимизм.

О голосе. Голос - это замечательный инструмент и, как на каждом инструменте, мы можем сыграть на нём хорошо или плохо. Желающим усовершенствоваться могут помочь занятия с магнитофоном, диктофоном, с видеокамерой. Записав весь ход своего урока от начала до конца, прослушав, отмечаем области требуемых корректировок. Обращаем внимание на темп, дикцию, выразительность интонации, качество показа на инструменте, наличие юмора или наличие, а лучше, отсутствие слов паразитов, повторов и т.п. Далее, через определенное время записываем опять свой урок, опять смотрим, работаем над тем же, чем мы недовольны, совершенствуемся и приближаемся к некому своему идеалу. Практикуясь, нужно соблюдать следующие правила: темп речи - это примерно три слова в секунду. 

Тон. Знайте кому и, главное, как вы говорите. Общение с шестилетним ребенком и подростком - учеником в информационном плане будут значительно отличаться.  

Паузы. Они должны присутствовать. Помните о дыхании и о том, что паузы в нужных местах скажут гораздо больше любых слов. Речь должна быть эмоционально окрашена, т.е. в ней должна присутствовать программная направленность. Это - иногда удивление, иногда восхищение, иногда какое-то недовольство, а может быть таинственность, загадочность. То есть тон речи должен быть постоянно меняющимся.

Дикция. Это отчётливое и произнесение всех слов. Слова комкать нельзя, окончания не “съедать”, стремиться к тому, чтобы речь была четкой и понятной. Избегайте жаргонов и упрёков. Упреки в адрес ученика на уроке - это напрасно потраченное время. Ведь ученик - он же ещё не волшебник, он только учится и имеет право на ошибку. Ну, а что делать, если вдруг накатывается волна раздражения, возмущение, закипаешь внутренне, как чайник - это нервы. Помните, что нервы есть у всех внутреннюю кнопку отключения. А это - ваши, именно ваши ключевые фразы. Например, “ты что забыл какая у тебя работа, сказал сто раз, скажи в сто первый”. 

Секрет успеха в общении, всем известно это выражение: “ученик не сосуд, который нужно наполнять, а факел, который нужно зажечь”. Почаще общайтесь с ребенком, задавайте ему вопросы. А, задав вопрос, дайте ему эти самые 2-3 секунды, чтобы он обдумал свой ответ. Не отвечаете за ученика, развивайте его самостоятельность мышления. А вопросы могут быть такие: «как ты думаешь, почему нужно сыграть так, а не иначе», «а над чем надо поработать, а как сделать лучше». Следите за своей мимикой и старайтесь быть позитивными, благожелательными и помните о том, что крик в музыкальной школе не допустим. Крик - это признак педагогической слабости.

Иногда в нашу речь заползают насекомые, это так называемый слова-паразиты: “ну”, “вот значит”, “здесь у нас с тобой”, “короче”, “типа того” и т.д. Что же делать? Во-первых, это - контроль за своей речью, а во-вторых, попробуйте себя, любимого, наказывать штрафом. 

Говорят, что “повторение - это мать учения”. И вот педагоги старательно повторяют одно и тоже. Девиз такой: минимум слов, максимум смысла. Зри в корень, будьте щедрыми на похвалу, за один урок старайтесь похвалить ученика хотя бы раз пять. Найдите, даже когда не за что, элементарно сказать: “хорошо сегодня выглядишь”. А для похвалы всегда найдется место. Например: “какой умница”; “замечательно сыграл даже мне понравилось”; “какой интересный аппликатурный вариант предложил”; “молодец, сегодня с тобой было очень приятно заниматься”; “поздравляю - лучше меня сыграл”.

Спросите: а когда всем этим занимался? Ответ - в притче: “идет человек по лесу, видит дровосека. Тот пилит дерево очень долго, натужно. Человек спрашивает: “что ты так долго пилишь?” - Дровосек раздражённо отвечает: “да пила у меня тупая”. – “Так наточи пилу”. – “Нет времени наточить”. 

А теперь задумаемся, не потому ли мы так живём, работаем, что у нас зачастую не хватает времени наточить свою пилу”.

“Делайте всё с удовольствием” - говорил физик Ландау, - “это страшно украшает нашу жизнь”.
