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     Межпредметные связи в преподавании 

        общего фортепиано и сольфеджио.
              28 декабря 2016 г. Педсовет. Егорова О.Н.


Взаимодействие названных предметов имеет огромное значение для задач обучения в музыкальной школе.


В процессе воспитания исполнителей на различных инструментах совершенно необходима общая теоретическая подготовка, как и знакомство с массой музыкальных произведений.


Целью данной работы не является систематизированное сравнение проблем и задач предметов общего фортепиано и сольфеджио. На отдельно взятых темах, рассмотренных более или менее подробно, показано первостепенное значение для занятий теоретическими предметами овладения фортепианной клавиатурой.


Без контакта с фортепианной клавиатурой, в частности на уроках сольфеджио, невозможно достижение желаемого результата. И если у учеников со специальностью «фортепиано» проблема решается автоматически, то ученикам с другими специальностями общение с клавиатурой нужно как воздух.


Непонимание необходимости предмета общего фортепиано привело к исключению его из программы ряда классов. Особенно странно, что не повезло начинающим классам музыкальной школы. В начальных классах отсутствие общения с клавиатурой делает невозможным полноценные занятия сольфеджио с первых шагов, где закладываются основы знаний, а также выучивание партий хора, дающего ученикам возможность ощутить свой голос частью звучащего произведения. Без фортепиано невозможно и  ознакомление с нотными примерами из произведений музыкальной литературы, что является главным условием для знания музыки.


Ориентация в музыке, музыкальной грамоте, ансамблевые навыки отличают музыкально образованного человека от узкого ремесленника, вызубрившего несколько пьес,  нередко с подписанными нотами.


Преодолеть беспомощность перед нотным текстом можно обязав ученика до нажатия звука назвать его.


Подобным образом на уроках  сольфеджио при разучивании мелодий сначала можно назвать ноты мелодии с дирижированием в нужном ритме (просольмизировать). Зачастую ученики не справляются с заданиями не из-за отсутствия слуха, а от незнания расположения нот на нотном стане.


Знакомство с клавиатурой начинается с расположения нот в октавах и ключах. Почти сразу желательно ввести в уроки ноты басового ключа, чтобы ученики не сравнивали их с уже привычными нотами скрипичного ключа. Полезно при этом первые легкие пьесы играть октавой выше или ниже, чтобы была задействована рабочая часть клавиатуры (с большой до третьей октавы). Сыгранные в разных октавах пьесы следует записать на доске или в нотной тетради, что закрепит знание нот и будет развивать умение чтения нот с листа. Соединение в сознании учеников клавиатуры и нотной записи в единое целое даст четкое представление о регистрах, октавах и направлении музыкального движения по звукоряду, необходимое для записи диктантов.

Одна из главных начальных задач общего фортепиано, наряду с работой над техникой игры, развитие слуха и музыкальной памяти. Ученик лучше справляется с произведениями, точно интонируя их голосом. А с интонационными и ритмическими задачами на сольфеджио легче справится ученик, умеющий играть на фортепиано.


С первых шагов игра простейших мелодий от разных звуков поспособствует быстрому практическому освоению интервалов, заданий по транспонированию и запоминанию знаков в тональностях, обнаружить которые помогут  на слух знакомые мелодии. Одновременно с игрой ученику следует петь мелодии с названием нот, затем со словами. Образность облегчит и ускорит обучение.

Любому изучаемому элементу можно дать образно-эмоциональную характеристику и освоить его в доступном для детей произведении.


На уроках сольфеджио даже в выпускном классе не поется хроматическая гамма (сплошное заполнение музыкальной ткани полутонами). А, например, в «Песенке пиратов» Г.Фиртича из мультфильма «Доктор Айболит» нисходящий хроматический ход, создающий  шутливо-устрашающий характер, улавливается детьми на слух и возможен для пения. При этом синкопированность, дополняющая облик сказочного злодея с резкими движениями, не становится непреодолимой трудностью. Пример, предельно простой для исполнения и привлекающий детей содержанием, очень ценен для усвоения элементов такого уровня сложности, как хроматические ходы в соединении с синкопой. Более взрослые ученики смогут сыграть и проинтонировать припев шутливой песенки «Му-му» с массой хроматических ходов в исполнении Леонида Утесова дуэтом с дочерью Эдит. Для прослушивания можно предложить «Танец маленьких лебедей» Чайковского, заканчивающийся звукоизобразительным взлетом хроматизмов, имитирующим движения крылышек. 


При наличии каких-либо ритмических сложностей или особенностей в исполняемых мелодиях игру надо сопровождать счетом вслух, а также пропеть мелодию с дирижированием. 


Особенно ценной для сольфеджио является работа над мелодиями с затактом. Для ощущения затактовой фразировки, где фразы заканчиваются и начинаются внутри такта, мелодии должны быть простыми и яркими, как народные песни. В песне «Во кузнице» передано трудовое движение: на слабую долю - взмах, на сильную – удар молота. Ученик безусловно найдет затактовое начало каждой фразы, выделит при игре сильную долю, при этом дирижерский жест органично совпадет с движениями по содержанию песни. Более сложные песни (например, с заложенным в затакте эмоционально-героическим призывом, как «Священная война» Александрова, «Вставайте, люди русские» Прокофьева из кантаты «Александр Невский») можно предложить ученикам для прослушивания. После таких ярких примеров на уроках сольфеджио ученик справится с другими затактовыми мелодиями.


Фразировкой, строением периода удобнее заниматься за инструментом. При многократном повторении фраз во время выучивания наглядно видна повторная и неповторная структура. Из букв (abcd) составляются схематические обозначения мелодий. Эту работу все ученики воспринимают как игру и очень ее любят.


С большим интересом ученики распознают мажор и минор, применяя массу красочных интересных определений, предложенных преподавателем. Мало кто из учеников имеет хотя бы небольшой словарно-эмоциональный запас, с помощью которого можно передать впечатления от услышанного. Ладовые характеристики даются после предварительного разъяснения, что слушать надо окраску лада (в конечном итоге держать внутренним слухом тоническое трезвучие), а не ориентироваться на примитивный штамп  (мажор – весело, минор – грустно). Полезно исполнять произведения, противоречащие этим штампам.

Минорные: песни Шаинского «Кузнечик», «Чунга чанга», русские народные песни «Калинка», «Коробейники», «Вейся, капустка» (к этой песне в учебнике сольфеджио Баевой и Зебряк приписан характер «весело»).

Мажорные: грузинская песня «Сулико», «Сладкая греза» Чайковского, прелюдия из «ХТК» Баха До-мажор, эпическая песня об Александре Невском, №2 из одноименной кантаты Прокофьева, песня об осени «Падают, падают листья». Для прослушивания можно предложить пронзительно-печальное Адажио из балета «Спартак» Хачатуряна, написанное в мажоре.

Познакомившись с многообразием ладовой окраски и научившись узнавать лад произведения, ученик точно определит тональность мелодии и сможет подобрать нужные аккорды для ее сопровождения. На инструменте кварто-квинтовые соотношения ладовых функций и терцовый переход в параллельную тональность будут практически сыграны и услышаны. В результате сложные темы об аккордах, да еще и с обращениями, на сольфеджио усвоятся значительно быстрее, а главное охотнее.


Правильное ощущение ладовых взаимосвязей поможет интонационно чисто спеть с листа, услышать интервалы в двухголосии.


Для достижения высокого уровня в освоении нужных тем и интересных форм работы на сольфеджио (как и на других теоретических дисциплинах) необходимо владение навыками игры на фортепиано.

Произведения, играемые на уроках общего фортепиано, будут помогать изучению программы сольфеджио и развивать музыкальные способности учащихся.
