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Проблема смены позиций ‒ одна из важнейших проблем скрипичного исполнительства.

Круг вопросов, связанных со сменами позиций, достаточно широк.

Общее представление о позициях

Под позицией, как известно, понимают тот участок грифа, на котором расположение 1-го пальца на любой струне соответствует определённому интервалу от открытой струны:

Секунде (I позиция)

Терции (II позиция)

Кварте (III позиция) 

и т.д.

Общее число позиций на грифе достигает десяти-двенадцати. Из них наиболее употребительными являются первые семь
Деление грифа на позиции является в значительной мере условным; так, в зависимости от тональности, интервалом, определяющим I позицию, может быть либо малая, либо большая, либо увеличенная секунда.

Соответственно, интервалом, определяющим II позицию, может оказаться уменьшенная, малая, большая или увеличенная терция и т.д.

Система деления грифа на позиции существенно изменилась в процессе развития игры на скрипке. Так в XVIII веке в руководстве Тессарини были отмечены всего лишь три позиции.

I-ая соответствует принятой в настоящее время  II позиции;
II-ая - III-ей позиции;
III - VII-ой позиции.

VI-ая позиция достигалась путём перенесения всей руки из III-ей позиции сразу. Деление всего на три позиции объяснялось примитивностью представлений о возможностях передвижения левой руки по грифу.

В скрипичной школе Л. Моцарта (изданной в 1756 г.) мы находим более развитое представление о позициях.

Моцарт пишет о большом числе позиций. При этом он отделяет нечётные позиции от чётных с точки зрения их практического использования.

Обращаясь к вопросу смены позиций, необходимо проанализировать основные закономерности, лежащие в основе чистого интонирования при этих сменах. Чистота интонирования является необходимым условием художественно‒выразительного исполнения, без которого не могут произвести должного впечатления ни красота звучания, ни тонкость фразировки, ни ясность формы.

Специфика скрипки допускает известную свободу интонирования, благодаря чему каждый исполнитель имеет свою индивидуальную манеру игры, свой интонационный строй, определяемый индивидуальным восприятием музыки и ее толкованием.

Точность интонации устанавливается слухом. Поэтому именно слух и должен руководить достижением точности движений левой руки, чему способствует также и возникающие в этих случаях мускульные ощущения. Существует цепочка: "предслышу" => "предощущаю".

В процессе освоения техники переходов вырабатывается "условный" рефлекс на расстояния, т.е. создаются соответствующие координационные связи между восприятием звучания и движением руки, обеспечивающим достижение необходимого звука в новой позиции. При этом контролем правильности выполненного движения является точность интонирования достигнутого звука. Несовпадение его фактического звучания с предоставляемым, ожидаемым звучанием требует повторения движения с исправлением ошибки, в результате чего должно выработаться точное движение, обеспечивающее и точность интонации. Следует заметить, что при переходах из одной позиции в другую точность интонирования обеспечивается не столько непосредственно движением пальцев, сколько движениями других частей руки ‒ кисти, предплечья, плеча.

Особенности движений левой руки на различных участках грифа,

связанных со сменой позиций.

Представление о характере и сущности движений левой руки складывалось в скрипичной педагогике весьма своеобразно и противоречиво. Например, в школе Компаньоли встречается указание, что восходящее движение по позициям начинается с указательного пальца, за которым следуют большой палец и рука. З. Эбергардт в своей работе отмечал, что кисть и пальцы не должны быть активными, а должны оставаться ведомыми, направляемыми рукой.

Противоположную точку зрения отстаивал Г. Кеккерт, указывая, что движение при смене позиций исходит именно из кистевого сустава.
При смене позиций имеет место не изолированное движение какой-либо одной части руки, а всей руки в целом.

Однако в одних случаях ведущим элементом движения может оказаться предплечье, а в других кисть.

Особенности и сочетания отдельных элементов движения левой руки в верхней и нижней частях грифа можно представить в виде схемы:
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Необходимое условие осуществления художественных намерений исполнителя - достижение свободы движений.

Игровые движения скрипача находятся в неразрывной связи с исполняемой музыкой, ею определяются и её воспроизводят.

Естественно, что неловкие, неэластичные, напряженные движения затрудняют осуществление творческих намерений исполнителя.

Анализируя условия свободного движения левой руки играющего, необходимо подчеркнуть, что эта свобода не может быть достигнута без одновременного обеспечения свободного движения правой руки, свободного состояния плечевого пояса, свободного положения корпуса и т.д. Во многих случаях недостатки техники левой руки находятся в зависимости не только от чисто местных причин, но и от других явлений, определяющих процессы регуляции со стороны центральной нервной системы.

К основным моментам, оказывающим значительное тормозящее влияние на свободу передвижения левой руки вдоль грифа, относятся, во-первых, дефекты чисто механического характера и, во-вторых, более глубинные явления, связанные с неправильным ощущением этого двигательного процесса (который внешне может протекать как-будто вполне правильно).

В первой группе, прежде всего, следует отметить прижимание предплечья к корпусу, что сковывает движение плеча, а, следовательно, и перемещение всей руки вдоль грифа.

Другой дефект такого же порядка ‒ опора ладони о корпус скрипки при игре в III позиции, а также и в верхних частях грифа.

Недостатки второй группы связаны в основном с двумя моментами ‒ с особенностями держания скрипки и с чрезмерным нажатием пальцев на струны. Особенности держания скрипки ‒ это излишнее зажатие шейки скрипки большим и указательным пальцами.

Самым ответственным моментом в разрешении данного вопроса является установление той необходимой меры приложения усилий к удержанию шейки скрипки, которая, с одной стороны, обеспечит сохранение целесообразной постановки руки и, следовательно, правильные движения пальцев на грифе, а с другой стороны, не будет оказывать тормозящего влияния на двигательный процесс.

В первоначальном обучении следует рекомендовать, возможно, более раннее изучение горизонтальных движений рук, связанных со сменами позиций, либо являющихся подготовкой к ним. Этот метод направлен на преодоление врожденного хватательного рефлекса, который в противном случае может оказывать тормозящее влияние на свободу движения левой руки при сменах позиций. Кроме того, этот метод способствует раннему развитию координации между основными движениями левой руки: вертикальными движениями пальцев и горизонтальными перемещениями руки, что лежит в основе всей деятельности левой руки.

Практика показывает, что чрезмерный нажим пальцев на струны или чрезмерное их поднятие несомненно ухудшает качество звучания, отрицательно сказывается на общей свободе движений, на беглости, на характере вибрации. Этот недостаток является одной из главных причин, влияющих на ограничение свободы передвижения левой руки по грифу.

Передвижения левой руки вдоль грифа при игре на любом смычковом инструменте в подавляющем большинстве случаев совершаются скольжением пальца по струне (исключением являются особые виды переходов ‒ переходы с помощью открытой струны или натурального флажолета).

Правильный путь обучения переходам идёт через плавное скольжение, совершаемое ненапряженной рукой при постепенном ускорении движения (но при сохранении его качества), сопровождаемом его облегчением.

Для большинства переходов характерно сочетание относительно медленного начала с последующим ускорением. Индивидуальные особенности исполнителей, как и особенности исполняемого музыкального текста, определяющие характер перехода, могут изменять в известной мере момент начала ускорения и процесс его развития, но никогда, по существу, не изменяют указанного характера самого движения.

Указанная особенность осуществления перехода определяет плавность, эластичность, свободу смен позиций, певучесть их звучания, лёгкость и подвижность техники.

Средством, облегающим освоение переходов при первоначальном обучении могут служить, так называемые, вспомогательные ноты.

Классификация переходов на скрипке:

· 1й тип    переходы, осуществляемые скольжением одного пальца;
· 2й тип    переходы с нижнего пальца на верхний и с верхнего на нижний при движении вниз по грифу;
· 3й тип    переходы с нижнего пальца на верхний при движении вверх по грифу путём скольжения верхнего пальца;
· 4й тип    переходы с верхнего пальца на нижний при движении вверх по грифу и наоборот, с нижнего на верхний палец при движении вниз по грифу.

Кроме указанных типов смен позиций существуют еще и другие, осуществляемые без соединительного скольжения:

· переходы через открытую струну;

· переходы, выполняемые при помощи растяжения или сближения пальцев;

· переходы, основанные на использовании флажолетного звука;

· особый вид переходов ‒ движение руки вдоль грифа, связанное с выполнением гаммообразных (чаще хроматических) последовательностей приёмом glissando.

К изучению смен позиций можно приступать лишь тогда, когда хорошо освоены основные навыки игры в первой позиции.

Только при наличии свободы движений обеих рук, чистоты интонации и достаточной подвижности пальцев можно начать изучение позиций и переходов.

Как правило, изучение позиций и переходов в детских музыкальных школах начинают с учащимися в III классе, и оттачивание техники переходов продолжатся вплоть до выпускного класса. 

