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Преподаватель высшей квалификационной категории

по классу духовых инструментов МБУ ДО ДМШ №1
Развитие отечественного духового исполнительства

на примере московской «школы» (тезисы статьи)
История отечественного духового исполнительства насчитывает 300 лет. Но корни искусства игры на духовых инструментах уходят в глубокое прошлое и связаны, с одной стороны, с народным музыкальным творчеством и, с другой, – с применением народных духовых инструментов в церемониальной, обрядовой и военной музыке. Светское музыкальное искусство в России вплоть до XVIII века развивалось, скорее, как прикладной вид, сопряженный, в первую очередь, с театральными действами. Основными инструментами, которыми пользовались скоморохи, были различного рода рожки и дудки. Новый этап развития исполнительства на духовых инструментах в России приходится на XVIII столетие и связан с просветительской деятельностью Петра I. Заметное влияние на развитие исполнительства на духовых инструментах оказали музыканты крепостных капелл и оркестров. Важное место в истории становления московской духовой школы занимают музыканты-духовики оркестра Большого театра. Период со второй половины XVIII столетия до конца XIX века – время зарождения отечественной духовой школы, которое проходило под определяющим влиянием западноевропейского, в первую очередь, немецкого и чешского исполнительства на духовых инструментах.
Первого сентября 1866 г. торжественно открылась Московская консерватория. С творческой деятельностью ее профессоров и учащихся связан процесс дальнейшего развития московской духовой исполнительской школы. В первом же учебном году значительно увеличилось количество духовых классов, хотя учащихся в них было мало: от одного до двух человек по каждой специальности. Для привлечения в духовые классы учеников было учреждено 8 стипендий, а учащихся освобождали от платы за обучение. 

Сразу же были заложены основы производственной практики: наиболее способные и подготовленные ученики-инструменталисты участвовали в симфонических и камерных собраниях Московского музыкального общества, которые проходили под руководством Н. Г. Рубинштейна. С 7 февраля 1867 года начались ученические вечера, на которых, впрочем, учащиеся духовых классов выступали весьма нерегулярно.
Однако целевой задачей классов духовых инструментов дореволюционной консерватории все-таки была подготовка, в первую очередь, отнюдь не солистов-концертантов, а высококвалифицированных оркестровых исполнителей. Однако награждение целого ряда выпускников Большими и Малыми серебряными медалями, и, главное, их дальнейшая творческая деятельность свидетельствуют о высоком уровне подготовки учащихся и педагогическом мастерстве их профессоров. 

Сплав исполнительских и педагогических традиций западноевропейской (в первую очередь, немецкой и чешской) и русской духовых школ особенно ярко проявился в искусстве замечательных музыкантов. Назовем некоторых их них. Это выдающийся кларнетист и педагог, Заслуженный артист РСФСР, солист оркестра Большого театра и профессор Московской консерватории С. В. Розанов; замечательный трубач, также многолетний солист оркестра Большого театра, профессор Московской консерватории М. И. Табаков, ставший первым среди музыкантов-духовиков доктором искусствоведения; солист-флейтист оркестра Большого театра, композитор, педагог, дирижер, профессор Петербургской и Московской консерваторий В. Н. Цыбин; профессора Московской консерватории ‒ гобоисты Н. В. Назаров и Н. Н. Солодуев; тромбонист, композитор и дирижер В. М. Блажевич.
В 1940-е – 1960-е гг. широко развернулась исполнительская и педагогическая деятельность крупнейших московских музыкантов-духовиков Г. Я. Мадатова, Н. И. Платонова, Ю. Г. Ягудина (флейта), М. М. Оруджева, А. В. Петрова, И. Ф. Пушечникова (гобой), А. В. Володина, Б. А. Дикова, В. В. Петрова, А. Г. Семенова, А. Л. Штарка (кларнет), Р. П. Терехина, Я. Ф. Шуберта (фагот), С. И. Леонова, А. А. Рябинина, А. И. Усова, А. А. Янкелевича (валторна), Т. А. Докшицера, С. Н. Еремина, Г. А. Орвида, Ю. А. Усова, Н. Н. Яворского (труба), Б. П. Григорьева, В. А. Щербинина (тромбон), А. К. Лебедева (туба). С их именами связано дальнейшее развитие московской духовой исполнительской школы. 

Значительный вклад в современное отечественное исполнительство на духовых инструментах внес основанный в 1944 году Государственный музыкально-педагогический институт им. Гнесиных (ныне Российская академия музыки им. Гнесиных). В течение четырех десятилетий кафедру духовых инструментов Института – Академии им. Гнесиных возглавлял «патриарх» духового исполнительства в нашей стране, Заслуженный деятель искусств России, профессор, академик И. Ф. Пушечников, преподававший игру на гобое в этом вузе с 1944 года. Вклад И. Ф. Пушечникова в теорию исполнительства, педагогику и методику преподавания игры на духовых инструментах огромен: около ста научно-методических работ, посвященных самым разным аспектам теории и практики игры на духовых инструментах, сборники этюдов, школы, редакции и переложения для гобоя произведений практически всех музыкально-исторических стилей, собственные сочинения для духовых инструментов. В 1975 году впервые в истории отечественного обучения игре на духовых инструментах в РАМ им. Гнесиных был открыт класс саксофона. Его возглавила ученица А. Л. Штарка, лауреат Международного и Всесоюзного конкурса, ныне Заслуженная артистка России, профессор М. К. Шапошникова. Во второй половине XX века московская духовая исполнительская школа выдвинула целую плеяду солистов-концертантов. Вторую половину XX века можно охарактеризовать как период интенсивного развития научно – методической мысли в области исполнительства на духовых инструментах. Появились труды, рассматривающие закономерности теории искусства игры на духовых инструментах и методики обучения игре на духовых инструментах. Кафедры духовых инструментов московских музыкальных вузов внесли большой вклад в развитие современного музыкознания. В период 1970-е – 1990-е годы значительно возросло количество диссертаций, подготовленных на кафедрах духовых инструментов Московской консерватории и РАМ им. Гнесиных. Сегодня в Москве активно работают музыкальные училища и колледжи, функционирует большое количество симфонических и оперных коллективов, камерных и духовых оркестров, продолжается активная концертная деятельность ведущих исполнителей практически всех духовых специальностей. Все это вселяет надежду, что в XXI столетии российское искусство игры на духовых инструментах, являющееся неотъемлемой частью отечественной музыкальной культуры, достигнет еще более высокой степени совершенства.

