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Жизнеспособность и дальнейшее развитие современной образовательной парадигмы возможны не только при условии учёта наиболее прогрессивных и добротных образовательных технологий XXI века. Существенную роль в эволюции подлинного образования личности призвано сыграть углублённое постижение сути и смысла образования человека, заложенного в корпусе сочинений античных мыслителей. Сила античного образования в его всепроникающем, могучем воздействии. Исчезали царства и империи, а культура оставалась и крепла. Об античной педагогической культуре в целом и об античном музыкальном образовании в частности мы можем судить по целому ряду письменных и материальных источников, которые в совокупности, все же, дают очень отрывочную информацию. Мы привыкли отталкиваться от постулата о том, что в античной педагогической культуре музыкальное образование было обязательным элементом образовательной программы эрудированного и всесторонне развитого человека. Однако не следует забывать, что этот постулат возник во эпоху, когда «наука о музыке была оторвана от музыкальной практики» 
.

Одним из центральных вопросов в теоретических рассуждениях о музыкальном образовании был вопрос о необходимом и достаточном уровне развития музыкального мышления. С одной стороны, это считалось одним из необходимых элементов образовательной программы, а с другой стороны – подчеркивалось презрение интеллектуалов к профессиональным занятиям музыкой, как всяким ремеслом. С сожалением следует отметить, что почти все дошедшие до нас музыкально-теоретические источники заимствуют материал из более ранних и не сохранившихся работ. Исключение составляют лишь сочинения Аристоксена «Гармонические элементы» и Птолемея «Гармоника», где предложены в некоторых аспектах новаторские трактовки и авторы не столь сильно опираются на авторитет древних ученых.
Древнегреческое музыкальное образование подразумевало три вида: теория музыки, игра на инструменте и пение (хоровое и пение с аккомпанементом на инструменте). И этот перечень предметов остался в основе музыкального образования многих стран, в том числе в России. Если взять программу музыкальной школы в России, то мы увидим, что теория музыки (сольфеджио), хор, и уроки обучения игре на инструменте составляют её основу. Интересно и то, что музыкальное образование было не избирательным, независимым от музыкальных способностей. В полисах Аркадии, например, во времена Полибия, существовала обязательность музыкального образования не только для детей, но и для молодежи до 30 лет
. Древнегреческое образование не мыслилось без музыкального обучения и воспитания.

Согласно Платону, музыка как наука входила в четыре основные математические науки, и считалась идеально подходящей для начального обучения детей. Сегодня учеными разных стран научно доказано, что у ребёнка, обучающегося игре на инструменте, лучше развиваются именно математические способности, в том числе в высшей математике
. Однако, указания на то, что следует обратить внимание на древнегреческую школу, выстроенную на методах математического музыкознания, чаще всего «расцениваются как “мистика чисел” и “числовые спекуляции”»
. Одним из основных постулатов в древнегреческой теории музыки было то, что музыка сродни арифметике и геометрии
. Греческий прозаик III в. до н.э. Дионисий Скитобрахион, сочинение которого сохранилось лишь в пересказе Диодора Сицилийского писал: «Дионисий говорит, что первым у эллинов открыл ритмы и напевы Лин. А когда Кадм привез из Финикии буквы, то Лин первый приспособил их для эллинского языка, дал каждой название и твердо установил ее начертание. <…> Лин вызывал восхищение своим поэтическим и музыкальным искусством и имел много учеников. Самыми знаменитыми из них были трое – Геракл, Орфей и Фамирис» (Diod S. III 67)
. Иными словами, обращаясь к вопросу истоков греческой образованности, Дионисий Скитобрахион четко указывает на давнюю связь алфавита и нотной грамоты. Музыкально-акустические математические формы не просто проникли в древнегреческое образование на каком-то этапе его развития, а стали исходной точкой возникновения этого образования.
В диалоге Платона «Протагор» для обоих собеседников – Гиппократа и Сократа – само собой разумеется, что школьные занятия у кифариста, как и у других учителей, ставят целью подобающим образом воспитать свободнорожденного человека (Plat. Prot. 312b). Аристотель считал, что музыка неслучайно введена древними «в обиход воспитания», поскольку она «ведет к добродетели» и способна «оказать воздействие на нравственный склад человека, развивая в нем умение правильно радоваться» (Arist. Роеt. 1338а; 1339а)
. В «Политике» Аристотель говорит о музыке как высшем виде искусства и сущности музыкального катарсиса (от др.-греч. κάθαρσις – возвышение, очищение, оздоровление) в широком, обще эстетическом значении этой идеи. Музыка обладает особыми достоинствами потому, что она, по его мнению, способна непосредственно выражать качества человека. «Ритм и мелодия, – говорит Аристотель, – содержат в себе ближе всего приближающиеся к реальной действительности отображения гнева и кротости, мужества и умеренности и всех противоположных им свойств, а также и прочих нравственных качеств» (Arist. Pol. 1340a)
. Эта близость музыки к нравственному миру человека объясняется, по мнению Аристотеля, тем, что музыка способна непосредственно передавать движение и возбуждать энергию, которые лежат в основе нравственных движений души
. Цицерон, осуществивший в своих сочинениях переосмысление древнегреческих идей об образованном человеке, в «Тускуланских беседах» отмечал следующее: «Греки полагали, что высшая образованность заключена в пении и игре на струнных инструментах» (Cic. Tusc. I.2)
. Концепция воспитания культурой Цицерона строилась, в том числе, на развитии музыкально-поэтического мышления, позволяющего человеку претендовать на статус образованного человека
.
Одним из центральных вопросов в сочинениях, проливающих свет на существовавшую практику музыкального образования, был вопрос о необходимом и достаточном умении играть на музыкальных инструментах. Плутарх сообщает об особенностях образования одного из известнейших афинских государственных деятелей: «Фемистокл учился лениво и неохотно... Поэтому впоследствии, когда во время развлечений, носящих название благородных, светских, люди, считавшие себя воспитанными, насмехались над ним, ему приходилось защищаться довольно грубо и говорить, что лиру настроить и играть на псалтири он не умеет, но, если дать ему в распоряжение город безвестный, ничем не прославившийся, то он сможет сделать его славным и великим» (Plut. Fem. 2)
.
Но несмотря на общедоступность и демократичность музыкального образования, в Древней Греции существовала если не система, то по крайней мере, форма специального образования для музыкантов уже во времена Аристотеля
. В «Политике» он указывает на такой признак специально ориентированных занятий как использование профессиональных инструментов, в числе которых он называет авл и кифару (VIII.1341a). Сведения о школах, готовивших профессиональных музыкантов очень немногочисленны и неоднозначны, поскольку в тот период в Древней Греции ещё не сложилась система подобных специальных учебных заведений. Некоторые (иногда очень простые и наивные) сведения о технике музыкального обучения случайным образом вкрадываются в сочинения античных авторов разных периодов античной истории. Например, Гимерий в «Речи перед началом занятий» пишет следующее: «Я часто замечал, что и другие мастера, и не только те, кто служит искусствам муз, а и те, кто работает руками, готовят образцы своего искусства для тех, кто приходит к ним учиться; живописец подготовляет таблички, чтобы ученик научился правильно проводить линии; ваятелю на первых шагах обучения его искусству образцом служат различные маленькие восковые изделия и фигурки. Флейтист обучает игре на флейте, проигрывая сам мелодию на тростниковой дудочке, а кифаред играет ее на форминге перед своими учениками»
. По мнению Гимерия, нет существенной разницы о каком обучении идет речь: желает ли ученик обучаться красноречию или игре на музыкальном инструменты, рядом с ним должен быть мудрый учитель.

Е. Герцман указывает на одну из основных сложностей любого исследования, ставящего целью рассмотреть особенности античного музыкального образования (как с точки зрения теории, так и с точки зрения практики): «Любой перевод древнегреческих и латинских текстов на современный язык уже сам по себе является толкованием, которое крайне затрудняется из-за того, что одни специальные термины античного музыкознания до сих пор недостаточно изучены, а для других практически невозможно подобрать полностью адекватные современные корреляты»
. По мнению Е. Герцмана, интерпретация источников, проливающих свет на этот вопрос, подобна интерпретации нотного материала, содержание которого может извлекаться очень по-разному, порождая спорные трактовки и субъективные толкования. Историко-педагогическое сопоставление древнегреческих идеалов музыкального образования и практики их воплощения  являются для современных исследователей именно такой областью, где неизбежны спорные трактовки и субъективные толкования.
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