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Уважаемые коллеги! Мы живем в реально существующем мире, поэтому вынуждены считаться с условиями настоящего времени. И, учитывая печальные для нас современные тенденции к «сворачиванию», если не сказать – к уничтожению базового профессионального обучения  основам музыкального исполнительства, приходится нам работу свою перестраивать уже в рамках «общеобразовательных программ» в учреждении дополнительного образования.

В свете вышесказанного появилось желание перечитать заново книги  Д.Б. Кабалевского, потому что именно он вошел в историю отечественной музыкальной педагогики как создатель концепции и программы массового музыкального образования, и, может быть в этих книгах поискать ответы на волнующие  нас сегодня вопросы.

Д.Б. Кабалевский родился в 1904 году, на рубеже 19-20 веков, получил хорошее образование и понимал, что сотрясавшие Россию перевороты, революции, войны и репрессии уничтожили огромное количество людей, представлявших собой носителей культуры страны, а значит и наследия нации в целом. А лишаясь своих корней, своего культурного наследия, любая нация становится на грань выживания.

В послевоенные годы перед страной встала совершенно необходимая задача воспитания нового поколения носителей культуры.

Но всегда существовало противоречие: несмотря на то, что истоки творчества любой культуры - народные, профессиональное искусство всегда «стояло особняком». Консерватория- с одной стороны, и хоровое пение псалмов в церковно-приходских школах дореволюционной России- с другой. Появившиеся в школах советских времен хоры́, конечно тоже не могли решить задач, которые отражались в лозунгах тех времен: «Культуру в массы», «Искусство народу».
Композитор Д. Кабалевский в своём творчестве часто обращается к темам и образам современности, отражая в своих произведениях многие важные события жизни нашей страны. И с самого начала творческой деятельности для него  был характерен интерес к детской и молодёжной тематике. Занимаясь исполнительской и лекторской просветительской деятельностью, он стал тем необходимым проводником от высокого искусства к детскому общеразвивающему музыкальному образованию, что было необходимо  стране.

«Надо помочь ребенку через искусство... яснее мыслить и глубже чувствовать» - писала в своей статье «О задачах художественного воспитания» Н. К. Крупская

А слова В.А.Сухомлинского: «Музыкальное воспитание-это не воспитание музыканта, а прежде всего воспитание человека» определили общее направление программы массового музыкального образования, созданной Д.Б.Кабалевским в 60е - 70е   годы. О конкретном содержании программы «Музыка» мы сегодня говорить не будем, так как цикл программы охватывает в поурочном изложении 7 лет. Д.Б. Кабалевский не только создал, но и опробовал свою программу в московской школе №209: сам раз в неделю вёл эти уроки  -  пробуя, анализируя, дорабатывая и доводя программу до ожидаемых результатов.

Главнейшая задача  концепции воспитания искусством - охватить эстетическим воспитанием всех школьников. «Культура человека держится на двух ногах: на науке и искусстве. На какую бы ногу человек ни хромал, ему всегда трудно идти» - говорил Д.Б. Кабалевский.

Ввести детей в мир большого музыкального искусства, научить их понимать и любить музыку, воспитать музыкальную культуру как часть их духовной культуры – та задача, которую ставят перед собой уроки музыки. Обычно программы, учебники и методические пособия направлены на то, чему и как следует учить. На самом же деле  задача преподавателей музыки состоит в том «чем и как заинтересовать и увлечь школьников».
Музыка – живое искусство, поэтому занятия музыкой должны быть естественно связаны с реальной жизнью: она не просто развлечение, не «гарнир» к жизни, которым можно пользоваться или не пользоваться по своему усмотрению, а важная часть само́й жизни в целом и каждого человека в отдельности.

Поставив перед учителями музыки поистине историческую задачу массового музыкального воспитания, Кабалевский отмечает, что одна из наибо́льших сложностей заключается в чрезвычайном различии уровней музыкального развития разных групп людей. Одно дело – дети музыкантов (так сказать «элита» музыкальной культуры), другое – те, кто с профессиональной музыкой вовсе не соприкасался. И тут встаёт проблема языка, на котором следует говорить о музыке. Писать и рассказывать о великом искусстве надо на доступном, понятном, а главное – увлекательном языке. Скучная непонятная речь выполняет лишь одну функцию – отвращает от музыки даже тех, кто инстинктивно к ней  тянется. И музыкант – педагог становится  первым врагом самому себе и своему делу. Тогда как сила увлекательного  умного слова способна настроить любую аудиторию на нужную эмоциональную волну.

Надо сказать, что «язык» самого Кабалевского в его книгах «Про трёх китов...», «Как рассказывать детям о музыке», «Беседы о музыке» можно считать эталоном по увлекательности, познавательности и доступности массовому слушателю.

Учитель музыки всегда должен понимать, что если скука нетерпима на любом школьном уроке, то трижды нетерпима она на уроке искусства. Улыбка, шутка, юмор зачастую приносят несравнимо большую пользу, чем самое серьёзное замечание.

Все формы занятий музыкой должны быть направлены на духовное развитие школьников. Ни одно, даже самое скромное по размеру и содержанию произведение не должно проходить мимо сердца и сознания ребёнка, ведь взгляды учащихся на музыку неотделимы от их взглядов на жизнь вообще. Помощь детям в формировании духовного мира – основополагающая задача учителя музыки.

А.В. Луначарский еще в 1918 году обозначил основополагающим тезисом теории эстетического воспитания школьников « не преподавание какого-то упрощенного детского искусства, а систематическое развитие органов чувств и творческих способностей, что расширяет возможность наслаждаться красотой и создавать её».
В нерасторжимом единстве основной педагогической формулы «воспитание-обучение» на начальном этапе акцент должен стоять на первой части этой формулы, то есть сначала необходимо вызвать интерес и накопить некоторый слуховой опыт и первоначальные навыки слухового восприятия. И только после этого включать в уроки элементы теории музыки. Известно, что заучить можно всё. Однако, просто заученное быстро забывается, не оставляя следа ни в сознании, ни в душе́. По - настоящему можно запомнить только то, что по́нято. А для музыки нужно ещё больше: запомнить в музыке можно только то, что по́нято и эмоционально прочувствованно.

Установка на то, чтобы увлечь музыкой, очень важна психологически. А Кабалевский нашёл конкретные способы, как именно это сделать, с чего начать? «Я понял, – пишет Кабалевский  - что исходить надо не из способностей детей, не из их (такой разной!) подготовки, а из их жизненного опыта. У всех ребят этот опыт есть: слы́шания или пения песни, ви́дения или исполнения танца, марширования. И не важно – один раз это было или десять раз – это уже вопросы качества. Малыш может и не знать,  как это называется, но он в этом уже живёт». Так, благодаря «Трём китам» по Кабалевскому ребёнок входит в мир музыки как в область жизни ему уже давно знакомой и эмоционально привлекательной.

Активное эмоциональное восприятие музыки – основа музыкального воспитания в целом. Не умеющий слушать, осмысливать, переживать – никогда не сможет музыку исполнять хорошо. Вне восприятия музыка как искусство вообще не существует. Слышать музыку и размышлять о ней учит любая форма общения с ней. Так, например, с первого урока первого года обучения ребята должны твёрдо усвоить «закон тишины» во время звучания музыки. И не потому, что это требование дисциплины, а для того, чтобы внимательно вслушиваться в звучание музыки. 
Такая атмосфера урока уже близка к атмосфере концертного зала, вырабатываются не только навыки слушания, но и уважение к музыке, музыканту, учителю, соседу на концерте, товарищу по парте, т.е. усваиваются нравственные нормы и правила поведения в обществе.

Д.Б. Кабалевский в своей просветительской деятельности музыканта – педагога выделяет две задачи: минимум – заинтересовать детей музыкой, максимум – привить любовь к музыке. В своей практике Кабалевский использует как уже известные методы и приёмы обучения: от простого к сложному, сходство – различие, забегание вперёд – возвращение к пройденному, проблемность, так и совершенно  новые принципы, и  прежде всего тематизм как процесс восхождения к вершинам музыкального искусства; можно назвать также и вариативность, диалогичность, универсальность.

Исключительно важным шагом в истории музыкального просветительства стал приход высокопрофессионального музыканта - композитора  в общее образование. Урок пения в школе был уроком второстепенным, учитель выступал в роли массовика – затейника, а музыка была средством обслуживания всевозможных школьных воспитательных мероприятий.  Но пропасть между высоким искусством и массовой культурой опасна не только душевным одичанием и саморазрушением культуры и общества в целом. Деградация массового гуманитарно - художественного образования непосредственно затрагивает и жизненные интересы высокого искусства, и его конкретных представителей. Вот простой и неоспоримый факт: из года в год, десятилетиями, в общественную и профессиональную жизнь вливаются сотни тысяч молодых людей, которым (не по их вине!) высокое искусство непонятно, ненужно и, в лучшем случае, воспринимается как сфера обслуживания их неразвитого вкуса. В результате большое искусство неизбежно попадает в зависимость от художественно неразвитых руководителей, спонсоров, покупателей билетов, наконец. А, как известно, кто платит, тот и заказывает музыку. Значит истинные музыканты, как и представители других видов искусств, вынуждены либо снижать уровень,  в той или иной степени угождая неразвитому «заказчику», либо уезжать туда, где их талант и мастерство будут более ценны.

Так что перспективы искусства в художественно неразвитой среде весьма печальны и поэтому подъём массовой культуры жизненно необходим именно для выживания самого искусства.

А как её поднять, если не «спуститься» к детям?! Поэтому прецедент Д.Б. Кабалевского хотя и не стал пока примером для других знаменитых «мастеров искусства», но имеет исключительное значение для судьбы нашей культуры. Ведь без художественного воспитания целых поколений «большому искусству» не будет места в мире.

Творческое наследие композитора и в настоящее время находится в центре внимания, т.к. система музыкального воспитания детей, разработанная Д.Б. Кабалевским,  продолжает быть актуальной, как актуальны и требования, предъявленные к учителю музыки, описанные в работах Кабалевского. Они соотносятся с современными стандартами образования.  Все вариативные программы, существующие в настоящее время, основаны на программе «Музыка» Д.Б. Кабалевского, а методы и принципы, разработанные композитором, остаются главенствующими в музыкальном воспитании и образовании и сегодня. 
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