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МЕТОДЫ  ПРЕПОДАВАНИЯ  СОЛЬФЕДЖИО,  
СПОСОБСТВУЮЩИЕ ФОРМИРОВАНИЮ 


ЭМОЦИОНАЛЬНО-ТВОРЧЕСКОЙ ЛИЧНОСТИ.


Одной из актуальных проблем современного образования является ориентация на формирование творческой личности, способной к саморазвитию, чему должен помочь стиль творческого поиска в обучении. Такое образование может воспитать индивидуальность, базирующуюся на духовно-эмоциональной деятельности. 


Необходимость эмоционального развития вообще и развитие эстетических эмоций в сфере музыки существовала всегда. В данной области есть назревшие проблемы, решение которых зависит от пересмотра ряда методов, причем начиная с музыкальной школы как с первой ступени. Погрешности начального, элементарного этапа усугубляются соответственно с усложнением учебных задач на среднем и высшем этапах образования, что может затормозить дальнейшее обучение.

Существующая система музыкального образования нередко ориентируется на девиз «профессионализм любой ценой». Но, заботясь о повышении музыкальной культуры, необходимо учитывать важность эмоционального воздействия музыкальных произведений на человека, побуждающего к дальнейшему общению с музыкой. Эти мысли развиты в опубликованных в 2005 году материалах Международной научно-практической конференции, проведенной в Ростове, в которой принимали участие профессора Д.К. Кирнарская, М.В. Карасева, А.М. Цукер и другие. Материалы конференции напомнили забытую истину, что профессионализм – удел немногих, исключение. Поэтому отношение большей части учеников к музыке важнее результата. В этом не слабость системы, а ее сила. Следовательно, цель занятий – не набор временных знаний, а привитие устойчивой эмоциональной культуры, которая не передается по наследству. Древние греки необразованным человеком считали не умеющего петь, танцевать, играть на музыкальных инструментах. Сегодня ясно, что давно назрела необходимость вдуматься в понятие «досуг». Досуг можно наполнить творчеством, пользой и интересом. Творческие навыки, применяемые за пределами учебных заведений, являются мощным стимулом для общения людей и роста культурного уровня общества. Занятия музыкой в ряду с другими всегда стояли на первом месте. К сожалению, у нас даже на уровне музыкальной школы многие не считают музыкальное образование социально полезным навыком. Однако в ряде стран в колледжах с помощью музыки молодые люди получают общее личностное развитие. Его качества – эмоциональная чуткость, хорошая память, многоканальное восприятие. Подобных примеров у нас не много. Считается странным получать образование без профессионального будущего.

Но если пересматривать отношение к целям образования, то следует пересмотреть и отношения к способностям обучаемых. При этом часто отсутствующий особо тонкий музыкальный слух должна заменять музыкальность. Научное название музыкальности  - интонационный слух, включающий в себя темп, тембр, громкость и другие свойства звучания. Обладающиеинтонационным слухом любят музыку – это самое главное.


Из любви к музыке и радости должна создаваться атмосфера музыкальных школ и колледжей, где концертов будет больше, чем экзаменов и конкурсов. Очень важно ансамблевое исполнение, полезны занятия импровизацией и композицией.


Данные занятия предполагают достаточный уровень музыкальной грамотности. Важно, чтобы занятия музыкальной грамотой и сольфеджио вызывали эмоциональный отклик. При этом нельзя допустить крайности: сделать сольфеджио развлекательным, не развивающим учеников или принудительно заставляющим среднего ученика годами «дрессуры» взять недоступную ему слуховую планку. Основная цель – совмещение сложного материала сольфеджио с непринуждающими методами обучения. Здесь нужна методика, основанная на живом музыкальном материале: введение в контекст урока демонстрации ярких, высокохудожественных музыкальных произведений, помогающих слуховому раскрытию теоретических моделей. При этом необходимы две составляющие: так называемые легкая и серьезная музыка. С позиций музыкальной психологии для развития личности человека необходимо восприятие музыки обоих направлений (это умение соединяться с общественно ценными коллективными переживаниями, а также возможность проявляться в индивидуальных переживаниях и размышлениях).

На сольфеджио недостаток связи с живой музыкой особенно ощутим, так как изучаются абстрагированные от музыкальной ткани элементы, так сказать «строительный материал» музыкальных произведений.


Зачастую на уроках ученики просто не допускают до себя информацию из-за ее своеобразия. Если на словесно обозначаемых предметах приходится подключаться, то для некой интонации или ритмического элемента ученики долгое время могут оставаться закрытыми. 


Раскрыть эмоции может помочь музыкальная психология – пограничная сфера между искусством и наукой о человеке. Психологами музыкальность определяется как эмоциональная отзывчивость на музыку. Эмоции обусловлены работой мышления. Следовательно, словесные обдуманные определения музыкальных элементов, изучаемых на сольфеджио, и их роль в эмоциональных конструкциях должны помочь и освоению программы, и повышению интереса к музыке. Изучаемый же элемент музыкальной ткани зачастую имеет те же образные корни, что и произведение, в котором он является решающим фактором для создания образа. В связи с этим появляется необходимость в расширении рамок словесно-образных представлений учащихся.


В книге В.И. Петрушина «Музыкальная психология» (Москва, 2006г.) дается разработанный исследователем В.Г. Ражниковым словарь, в котором человеческие переживания сконцентрированы вокруг 27 собирательных определений (модальностей). К каждой модальности прилагается от 20 до 40 признаков. Например, признаки модальности энергично: мужественно, решительно, смело, сильно, крепко, гордо, уверенно, с достоинством, настойчиво, неумолимо, неукротимо, отважно, маршеобразно, напористо, независимо, непокорно, самозабвенно… Из признаков разных модальностей (в чистом виде эмоции крайне редки) создается эмоциональный облик изучаемого элемента. Для создания эмоционального облика элементов на сольфеджио должно звучать много музыки, что ускорит развитие слуховых навыков, а как следствие повысит результаты в подборе мелодий на инструменте, написании музыкальных диктантов, интонационных и ритмических упражнениях.

Обилие анализируемой музыки поспособствует и выполнению современной социально-психологической роли сольфеджио – воспитанию слушателей музыки.


Не менее важная цель предлагаемой методики, которая основывается на методе озвучивания мыслительных процессов в форме словесных определений изучаемых музыкальных элементов,- сломать барьер неизвестности и страха перед сольфеджио, созданных годами обучения, не всегда заботящегося о связи между содержательной стороной музыки и технологической стороной обучения. Это усилит интерес к занятиям и поспособствует развитию творческих наклонностей.

Теоретический материал должен усваиваться только как средство для создания образа. Как бы ни была важна изучаемая деталь музыкальной ткани, она не должна стать самоцелью, стать выше образного содержания музыкального произведения. Услышав яркое произведение, ученик захочет воспроизвести его голосом, на инструменте, зафиксировать на бумаге, сохранить внутренним слухом. Столкнувшись при этом с недостатком знаний и умений, захочет разобраться в тонкостях музыкальной речи, осознает необходимость изучения сначала элементарного.


Ученики стремятся исполнять и слушать конкретную музыку, а не абстрактные ее составляющие. Знакомство с конкретными произведениями сохранит интерес к обучению, поспособствует росту уровня освоения сложной программы сольфеджио, а также развитию эстетических эмоций.
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