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В современном музыкальном исполнительстве, пожалуй, нет более сложной проблемы, чем проблема музыкальной памяти.

Писать о музыкальной памяти начали еще в середине прошлого века, когда концертное исполнение без нот рассматривалось как акт нескромности со стороны исполнителя.

С течением времени концертное исполнение без нот стало завоевывать право на существование. Музыканты – исполнители объясняли это тем, что игра наизусть необходима для творческой свободы. В последнем десятилетии 19 века публичное исполнение наизусть стало эстетической нормой.

В своем докладе я использовала работу Лилиас Маккинон «ИГРА НАИЗУСТЬ». Лилиас Маккинон – ученица известного английского фортепианного педагога композитора, методиста Товия Маттея.

СВОЙСТВА ПАМЯТИ
Все люди различаются как по качеству памяти, так и по ее силе. Один может запомнить пьесу более или менее полно, только лишь проиграв ее, другому для запоминания той же пьесы требуются недели.

Но память того, кто учит быстро, может оказаться менее точной и цепкой, чем память «работяги», который впитывает музыку постепенно. Этот процесс постоянного впитывания позволяет, однако, сделать интересные открытия, касающиеся самой музыки. 

«Естественная» память обычно связывается с тем, что принято называть «абсолютным слухом», однако обладатели этого дара, запоминая с легкостью прослушанное, не всегда подвергают пьесу добросовестному изучению, что совершенно необходимо для уверенного исполнения наизусть. 

Память молодости в высшей степени восприимчива. Даже маленькие дети могут повторять наизусть целые страницы из книг, лишь весьма смутно представляя их смысл. Такая память имеет тенденцию ослабевать с развитием интеллекта. Это и послужило основанием для некой теории, согласно которой память ухудшается после 25-летнего возраста. Память, тем не менее, не зависимо от возраста, надо упражнять, так же, как и мускулы. 
ЧЕТЫРЕ ВИДА ПАМЯТИ

Музыкальная память, как какого-то особого вида памяти не существует. Это сотрудничество различных видов памяти, которыми овладевает каждый нормальный человек – это память УХА, ГЛАЗА, ПРИКОСНОВЕНИЯ и ДВИЖЕНИЯ.
СЛУХОВАЯ ПАМЯТЬ

Есть педагоги, которые заставляют начинающих знакомиться с музыкой, прежде всего глазами. Те люди, чья мускульная память управляется больше зрением, чем внутренним слухом, чаще всего и жалуются на отсутствие слуха.

Четыре вида памяти являются взаимозависимыми, они также сильно подвержены внушению, и если исполнитель считает, что его пальцы не могут довериться памяти слуха ‑  он испытывает чувство неполноценности, тормозящее общее развитие. Если слуховая память не руководит мускульной, исполнение становиться неуверенным и немузыкальным. Слуховую память можно развить в любом возрасте. Несколько минут ежедневной тренировки слуха с последующим изучением гармонии за фортепиано, постепенно создают привычку мыслить музыку в звуковых образах.
ЗРИТЕЛЬНАЯ ПАМЯТЬ
Не все обладают одинаковой способностью видеть. Хорошо читающие с листа пользуются преимущественно зрительной памятью, однако, не имея времени осмыслить воспринимаемую музыку, они обычно не могут и вспомнить ее. 

Многие педагоги настаивают на том, чтобы музыкальные произведения заучивались зрительным методом это, безусловно, неверно. Другое дело, если ученик может, так сказать, слышать глазами.

ТАКТИЛЬНАЯ ПАМЯТЬ
Память прикосновения хорошо развивается игрой с закрытыми глазами, что приучает внимательно слушать себя и контролировать ощущение кончиков пальцев. 

МУСКУЛЬНАЯ ПАМЯТЬ
У исполнителей мускульная (или моторная) память должна быть хорошо развита, т.к. без мгновенной нервной реакции на прикосновения, также как и на слуховое восприятие, профессиональная техника невозможна.

ВНУТРЕННИЙ ОРКЕСТР
В процессе заучивания наизусть должны сотрудничать, по крайней мере, три типа памяти: СЛУХОВАЯ, ТАКТИЛЬНАЯ и МОТОРНАЯ. Зрительная же память обычно дополняет этот своеобразный квартет. Воспитание и тренировку этого оркестра должен взять на себя РАЗУМ. Самое страшное – это рассеянность. Когда же память подогревается интересом, отзывчивые привычки быстро усваивают свои роли. 
Исполнение музыкального произведения  ‑ приобретенные навыки, которыми нужно сознательно овладеть. Чем больше тренируешься, тем меньше требуется усилия. Когда управление движениями переходит к «разуму привычки», то эти движения становятся естественными и легкими.

СОЗНАНИЕ И ПОДСОЗНАНИЕ
Успехи в музыке невозможны без достаточной силы воли. Если музыкант играет пьесу, думает о технической стороне, вместо того, чтобы отдавать все свое внимание музыке, то исполнение будет ужасным, а при отсутствии же нот, вмешательство осознания может вызвать полный провал памяти.
ПАССИВНОЕ ВНИМАНИЕ
На эстраде привычкам необходимо предоставить свободу действий – здесь контроль сознания излишен. Сознательное старение вызывает напряженность, а механизм памяти может работать безупречно лишь тогда, когда память свободна от всякой скованности. Вниманию в этом случае должна отдаваться пассивная роль. Разум является лишь небольшой частью индивидуальности человека, наряду с ним существует подсознание, которому и нужно дать свободу действий. Сознание и подсознание должны находиться в тесном союзе. 

Музыку надо учиться чувствовать, понимать и авторитетно говорить ее языком. 

ИНДИВИДУАЛЬНОСТЬ
Повседневные привычки музыканта формируют его индивидуальность, которой в значительной степени определяется как манера исполнения, так и работа памяти. Только музыкант с уравновешенным характером может находиться в «безопасности». Всегда собранный, он не позволит смущению отвлечь себя. 

УМСТВЕННОЕ ВИДЕНИЕ
Взрослые, как и дети, могут страдать от рассеянности во время занятий, а многие вообще бессильны направлять в определенное русло свои мысли. Выбирая путь наименьшего сопротивления они подобно ребенку, зазубривающему непонятное, продолжают учить музыку путем многократных повторений. 
Неразумные методы работы приводят к тому, что исполнение выходит, из-под контроля чувства дезорганизуют еще неокрепшие привычки, а виновницей провала считается память.

СОСРЕДОТОЧЕННОСТЬ ВНИМАНИЯ
Собранность подобна умственному видению, которое может быть сфокусировано вниманием. Люди обладают различной способностью к сосредоточенности известно также, что ее можно развить упражнением. 
НЕПРОИЗВОЛЬНОЕ ВНИМАНИЕ
Музыкальные занятия, целиком поглощающие внимание, вполне возможны, так как, для истинного ценителя, музыка содержит главные побудители сосредоточенности ‑ движение, интерес, удовольствие и эмоции, поднимающиеся порой до страсти. 

ОБУЧЕНИЕ
Как же научиться по собственному желанию вызвать внимание? Ребенка, под угрозой наказания, можно временно заставить заняться не интересующим его делом, однако такой метод обучения является бесплодным. Под давлением страха учатся много хуже, если же ввести в дело стимул возможной награды, антипатия сменяются любовью и обучение идет успешнее. 

СТЕПЕНЬ ВНИМАНИЯ
Интерес, вдвойне усиливающийся под воздействием эмоции, будет всегда привлекать внимание. 

ВНИМАНИЕ И УСТАЛОСТЬ
Люди различаются и по степени устойчивости внимания, причем в значительной мер, это зависит и от физического состояния. Важно научиться прекращать работу до наступления усталости, что поможет избежать обычной формы рассеянности. 

ВНИМАНИЕ ПРОТИВ ВОЛИ
Иногда подсознание ведет себя как упрямый ребенок, который твердит: «Я не хочу это учить!». Но подобно ребенку, подсознание бывает порой удивительно благоразумным, если поощрить его побудительным мотивом, он будет учить с поразительной скоростью. Внимание может быть мобилизовано вопросом: «Насколько быстро я смогу это выучить?». Если поставить цель фиксировать необходимое для выучивания время – это прибавляет изюминку соревнования…с самим. Трудные и неинтересные места произведений полезно учить всего 5-10 минут в день: за столь короткое время эти отрывки не успеют надоесть. Во всех случаях, когда нет мощного стимула, поощряющего работу, нужно апеллировать к эгоизму, который притягивает внимание. При этом стоит размышлять, примерно так: «Делая это хорошо, я разовью способность сосредотачиваться, делая это быстро, я сэкономлю больше времени для интересующей меня работы». Надо научиться систематически, проявлять героизм в малых, несущественных делах, каждый день делать что-либо только из тех соображений, что это трудно. 
МУЗЫКАЛЬНОЕ МЫШЛЕНИЕ
Всякий артист должен мысленно представить себе произведение, прежде чем придать ему внешнюю форму. Чтобы проверить, представляешь ли себе музыку, следует очень медленно проиграть хорошо знакомый отрывок, если ты мысленно слышишь каждую ноту /аккорд  до того, как они зазвучат на инструменте, значит ты на правильном пути. Нужно требовать от ученика определенности и смысла. 
СЧЕТ
Французский счет очень помогает начинающему при мысленном размещении звуков. Однако, это является лишь подготовкой навыка, своевременно не отброшенный, он может поразить собственную цель. Надо учиться представлять чувству времени внутренне управлять движением. 

МУЗЫКАЛЬНАЯ РЕЧЬ
При очень быстром исполнении мышление и действие почти совпадают во времени и в этих случаях нужно мыслить звуки группами/ фразировками.

ПАМЯТЬ И ФРАЗИРОВКА
Очень существенна для выучивания правильная группировка нот. Во время исполнения важно мыслить в направлении кульминации. 

ДВОЙСТВЕННОСТЬ ВНИМАНИЯ
Нет лучшего руководителя в искусстве фразировки, чем собственный голос. Однако, пением в слух инструменталисту следует пользоваться только как звучащим эталоном фразировки и, как правило, оно должно предшествовать игре, нежели аккомпанировать ей. 

Процесс становления образов
Многие спрашивают: «Когда надо приступать к запоминанию?» На это есть только один ответ: когда в следующий раз сядешь за инструмент.

Что мы запоминаем? То, что замечаем. Что мы замечаем? То, что привлекает наше внимание. Для подсознательной памяти нет ничего несущественного. Каждая неправильно взятая нота, каждая ошибка в прочтении регистрируется. Нужно думать о том, что делаешь и думать очень сосредоточенно до тех пор, пока не натренированны необходимые привычки. Нотная запись является лишь контуром муз.картины, настроение наполнит ее внутренним содержанием.

Тренировка привычек
Многие музыканты жалуются на отсутствие памяти, на том лишь основании, что потратив много времени на заучивание отрывка, на следующий день не могут его вспомнить. Нужно научиться проявлять максимум терпения, приступая к разучиванию пьесы. Только то, что отмечено сознательно, можно припомнить впоследствии по собственной воле.

Занятия
Когда в памяти имеется достаточно ясное представление о музыке, можно приступать к тренировке привычек. Сюда же можно отнести и эмоции, которые нужно сдерживать рассудком.

Выразительность и память
Выразительная игра оказывает незаменимую помощь памяти. При первом же проигрывании любой пьесы необходимо вкладывать чувство в каждую извлекаемую ноту.

Упрощения
Приступая к работе, ученик должен временно взять на себя функции учителя, к своим привычкам обязан подходить с уважением, с учетом их возможностей. Весь секрет выучивания состоит в способности уделять внимание только одному предмету в каждый данный момент. Учащиеся же часто пытаются учить массу вещей одновременно, ежедневно меняя аппликатуру и фразировку до такой степени, что привычки совершенно сбиваются с толку.

Прелесть деталей

Выделяя одну определенную задачу в каждый момент, начинаешь яснее видеть назначение многих подробностей, которые раньше не привлекали внимание.

Повторные впечатления
Сознательный контроль нельзя прекращать слишком рано и внимание снова и снова должно сосредоточиваться на контурах муз.карты, углубляя впечатления, совершенствуя детали, следя за формированием привычек. На первой стадии работы необходимо все время критическое внимание. Настроение музыки определяет способ ее выражения.

Повторения
Принимаясь за пьесу, каждый раз открываешь все новые возможности более совершенной интерпретации, включая тончайшие нюансы. Поистине, никогда нельзя сказать, что пьеса закончена. С расширением кругозора расширяются и исполнительские возможности, и поэтому не рекомендуется работать над одной пьесой слишком много дней подряд. Повторение, если оно планируется неразумно, может помешать воспитанию необходимых привычек. До тех пор, пока ученик не научится работать правильно, он должен ограничиться одним часом, разделяя его на четыре коротких периода сосредоточенной работы. Важно, чтобы мысли не отвлекались посторонними вещами, тогда и работа будет сделана хорошо. 

Воображаемые занятия
Важно во время занятий до конца использовать творческое состояние, но не менее важно уметь прекратить работу до того, как появятся первые признаки утомления. Необходимо позаботиться о физическом и умственном отдыхе. Но подсознательная деят-ть никогда не прекращается: в мозгу во время отдыха идет работа по освоению материала, накопленного в течении занятий. Очень важно научиться продумывать пьесу, вместо того, чтобы проигрывать ее.

Ошибки

Фальшивую ноту, по ошибке взятую в пассаже, не следует смешивать с неправильным прочтением текста, она менее опасна, чем остановка и нарушение связей, приводящие в последствие к игре с запинками. Лучший метод работы над произведением, которое уже становится знакомым – учить по муз-ным частям, по возможности не разрывая цепь музыкальной мысли.

Изменение привычек
Если та же ошибка повторяется опять – это уже серьезно и твердить злосчастный пассаж бесполезно. Вместо этого надо попытаться найти причину такой ошибки. Для изменения любой привычки важно полностью сосредоточиться на новой привычке и воздерживаться от исполнения неконтролируемого сознанием до тех пор, пока благодаря терпеливой работе, эта привычка не станет надежной.

ВОТ ВОПРОСЫ, КОТОРЫЕ УЧЕНИКУ СЛЕДУЕТ СЕБЕ ЗАДАВАТЬ.

1. Не продолжаю ли я заниматься вопреки усталости?

2. Не занята ли моя голова во время работы посторонними вещами?

3. Не слишком ли много времени подряд я занимаюсь?

4. Нет ли у меня пренебрежительного отношения к непродолжительным занятиям?

5. Составляю ли я хоть какой-нибудь план занятий?

6. Уделяю ли я выразительности такое же внимание как нотам?

7. Пытаюсь ли я находить оттенки выразительности, не указанные в тексте?

8. Разделяю ли я в процессе работы произведение на фразы или муз.части?

9. Не останавливаюсь ли в середине фразы?

10. Стараюсь ли найти причину ошибки?

11. Отдыхаю ли между повторениями?

12.  Считаю ли я количество повторений?

13.  Интересно ли мне заниматься старой пьесой в такой же мере, как и новой?

Исполнение по памяти
В процессе овладения пьесой рекомендуется наряду с продолжающейся аналитической работой, проверять состояние и надежность привычек путем проигрывания подряд больших отрывков, а иногда и всего произведения целиком. Исполнение без нот следует откладывать до того времени, пока привычки твердо овладеют своими ролями. Ученик цепляется за ноты, так как не знает по-настоящему музыки. Слишком поздно он начинает понимать, что работал «без головы», полагаясь лишь на мускульную память. Естественно он волнуется, однако, предоставив свободу привычкам, он может быть и «выкрутится», оказавшись в более выгодном положении по сравнению с тем, у кого не хватило мужества на подобное раскрепощение.

Свобода
Многие никогда не достигают свободы исполнения: скованность проявляется в напряжении лица, позы, а также в качестве звучания. Легкость исполнения это результат огромных трудов, усердной и терпеливой работы.

Если в процессе игры не думаешь ни о нотах, ни о технике, если руки и пальцы действуют автоматически – исполнение на правильном пути.

Игра наизусть
Чем же должно быть занято сознание во время исполнения? В музыке происходит слишком многое. Внимание исполнителя с достаточной оперативностью может обращаться попеременно к различным аспектам музыки. Слушается все, хотя чему-то одному в каждый данный момент уделяется преимущественное внимание.

Нарушение привычек
При чтении с листа невольно приходится думать вперед, но делать это, играя наизусть – величайшая ошибка. Очень важно в первую очередь видеть конечную цель/интерпретацию произведения/, а затем уже средства ее достижения. Если в начале работы сосредоточить внимание на заучивании нот, то память будет цепко держаться за это первое впечатление, но во время исполнения наизусть мысль о нотах обязательно приведет к провалу. Когда исполнитель начинает сомневаться в своей памяти, он должен приказать себе освободиться от внутренней скованности и переключить внимание на любой аспект музыки, лишь бы предотвратить вмешательство сознания. Нередко провалы памяти вызываются тем, что привычкам помешала во время репетиций работа «по кусочкам». Разделение на музыкальные отрывки разумно лишь на начальном этапе разучивания пьесы. Но, когда пьеса уже отработана в целом, работа над отдельными частями особенно плохо действует на обладателей абсолютного слуха.

Оживление впечатления
Как бы хорошо не была знакома пьеса, иногда нужно проверять ее, сверяя с нотным текстом. Это предотвращает подсознательное искажение разучиваемой музыки. Пристальное изучение нот знакомой пьесы – самый полезный и обогащенный из всех возможных уроков.

Темп и память
Иногда следует представлять себе медленную пьесу в более быстром темпе, так как это помогает прояснению музыкальных мыслей. Для игры по памяти медленная технически более легкая музыка, труднее быстро ведь она предоставляет сознанию больше времени для вмешательства в подсознательные действия, поэтому и полезно играть ее сначала быстрее. Быструю музыку рекомендуется играть в замедленном темпе, в интересах изучения деталей.

Первое исполнение
Пьеса готова, когда ученик в состоянии сыграть ее бегло для себя. Но если впервые исполняя ее для других, будут допущены какие-то ошибки – не беда. Такие ошибки обычно случаются из-за недостатка исполнительского опыта. Только научившись отдавать внимание музыке, а не тому, что думаю о вашем исполнении слушатели, можно обрести уверенность в игре наизусть. Первая стадия работы состоит в том, чтобы заставлять делать себя определенные вещи: последняя – чтобы не мешать этим вещам делаться самим по себе. В этом принципиальном различии вся суть дела.
Основные правила учащегося
1. Заниматься систематически и желательно в определенное время.

2. Стремиться к тому, чтобы первые впечатления были правильными.

3. Когда что-то учишь – сосредотачивай внимание на чем-то одной в каждый данный момент.

4. Учить ноты и аккорды группами. Если не знаешь гармонии, учи аккорды по их структуре, т.е. по интервалам, которые они содержат.

5. Выбирай аппликатуру удобную как для руки, так и для смыла данного отрывка. Эта аппликатура уже не должна меняться.

6. Запоминай выразительность также тщательно, как и ноты.

7. Сравнивай друг с другом отрывки, в которых есть что-нибудь общее.

8. Учи музыку не такт за тактом, а фразами или более крупными музыкальными  кусками.

9. Если допустил ошибку, и нужно проиграть снова – не возвращайся к началу пьесы; отправной точкой может служить предыдущая фраза.

10. Практикуй немногие повторения с частыми перерывами.

11. Если пассаж не поддается – отложи его до следующего раза.

12. Следи за точностью, легкость придет сама собой.

13. Когда пьеса становится знакомой, начинай с работы над более трудными местами.

14. Сосредоточивай свое внимание на отработке только одного аспекта музыки в данное время – окраске звука, легато, педализации и т.п.

15. Допустив ошибку, вернись и один раз проиграй медленно неудавшийся отрывок.

16. В каждой пьесе начинай учить эпизоды в соответствии с заранее подготовленными «заголовками».

17. Внутреннее освободись и предоставь движение подсознанию.

18. Не пытайся думать вперед. Предоставь самому развитию  музыкальных мыслей подсказывать, что будет дальше.

19. Если тебе кажется, что ты сейчас забудешь – переключи внимание на ритм и выразительность.

20. Если ты забыл музыку во время занятий – немедленно посмотри в ноты и постарайся найти причину ошибки.

21. Если забыл во время исполнения и не в состоянии сымпровизировать, не возвращайся назад – продолжай со следующего музыкального «заголовка».

22. Когда мысленно повторяешь разучиваемую музыку – слушай звучание, но не называй ноты. Сознательно думай о выразительности, если хочешь добиться хороших результатов.

Правила для повторения
1. Не играй отрывок больше 3х раз подряд. Если хочешь – играй его, хоть 30 раз в день, но с интервалами между повторениями.

2. После каждого повторения останавливайся на время, достаточное для вздоха.

3. Так как скорость забывания больше при заучивании нового материала, для начала просматривай его чаще.

4. После нескольких повторений, отложи пьесу, удваивая деятельность отдыха по мере усвоения музыки.

Примерный план повторений
/Приспособление к длине и трудности изучаемой пьесы/

Занятия – 3 дня/подряд/

Отдых – 3 дня 

Занятия – 3 дня

Отдых – 6 дней

Занятия – 3 дня

Отдых 12 дней

В течении периодов, обозначенных как «отдых», следует работать  над другими пьесами.
Примерный план работы
1. Сознательные занятия с нотами.

2. Подсознательное исполнение по нотам.

3. Оживление сознательных впечатлений по нотам.

4. Подсознательное исполнение наизусть.

5. Расстановка заголовков в пьесе и тренировка начинать с различных отправных точек.

В случае трудной пьесы подсознательное исполнение наизусть необходимо отложить до тех пор, пока не выработается ясное представление о музыке.

Часы занятий
Начало всегда утомительное, а потому для работы  над новым материалом вполне достаточно 15-20 минут, остальное время можно употребить на занятия другой музыкой.

Рекомендуемое распределение часа занятий
15 минут – запоминание новой пьесы.

15 минут – технические упражнения, интересный мат-ал для которых дают трудные места разучиваемых пьес.

5 минут – отдых.

25 минут совершенствование старых пьес, в том числе тех, кот. Выучены недавно.

Кол-во времени ежедневных занятий музыкой строго индивидуально.

После перерыва в занятиях в работу следует входить постепенно. 

Ответы на вопросы
1. Можно ли запомнить музыку, не зная гармонии?

Да. Но, тем не менее, гармония очень много делает для понимания музыкальных связей. С точки зрения выучивания, однако, знать, названия аккордов менее важно, нежели понимать их смысл.

2. Следует ли учить пьесу, повторяя ее без перерыва от начала до конца?

В каждой пьесе есть более трудные эпизоды, требующие дополнительных повторений. Кроме того, если ученик  не может начать пьесу с любого места, не будет чувствовать себя достаточно уверенно.

3. Следует ли легкую пьесу почитать целиком перед тем , как приступать к ее анализу?

Каждую пьесу лучше сначала рассматривать небольшими отрезками

4. Нужно ли запоминать отдельно партию левой руки?

Это полезно во многих случаях, особенно тогда, когда мелодию ведет бас, или басовая партия трудна.

5. Когда нужно начинать играть по памяти?

Можно играть наизусть на первом же занятии, сразу после требуемого анализа.

6. Если знаешь первый урок превосходно и все же не можешь сыграть его гладко в чьем-нибудь присутствии. Что делать?

Проиграть всю пьесу в присутствии товарища. Обсудите с ним какой-нибудь отрывок и затем сыграйте его наизусть. Обсуждая музыку, вы почувствуете себя увереннее. Затем отдохните и затем сыграйте всю пьесу наизусть.

7. Если ученик хороший импровизатор, будет ли это обстоятельство мешать его памяти?

Нет, при условии, если он анализирует разучиваемое произведение. Умение импровизировать обеспечивает чувство уверенности при исполнении по памяти.

8. Не должен ли ученик перестать играть с листа, пока не научится играть наизусть?

Можно заниматься читкой сколько угодно, но нельзя играть поверхностно те пьесы, которые впоследствии придется играть  наизусть.

9. Если ученик не занимается каждый день, имеет ли это значение?

Нет, если заниматься верно.

10. Если нет возможности заниматься днем, а вечером ученик чувствует себя утомленным. Как быть?

Перед занятиями нужно немного отдохнуть, а затем приниматься за более трудные часть пьесы.

11. В какое время суток удобнее заниматься?

Занимайтесь тогда когда вам удобно.  Для продуктивной умственной работы удобнее утренние часы, а для упражнений – в течении дня и вечером.

12. В результате недавно перенесенной болезни память стала ненадежной. Нужно ли пытаться учить новые вещи?

Нет, если в этом нет необходимости. Память улучшается вместе с укрепляющимся здоровьем.
Как работать над пьесами крупной формы?

Один только вид крупной пьесы может отпугнуть учиться. Обычная методика сводится к следующему: начинают с самого начала и выучивают 1 или 2 страницы в один присеет. Такой порядок приводит к ненужной переоценке начала, которое и без того легко запомнить. Конец также запоминается относительно легко, потому что вся работа почти готова. Наиболее утомительна работа над серединой: ученику кажется, что предстоит еще так много сделать. Ум по природе своей ленив и потому нежно так повернуть музыкальную задачу,  чтобы она не казалась ни скучной, ни трудной.

Вот несколько советов, специально относящихся к разучиванию длинных пьес.

1. Предварительно обзор музыкального развития от начала до конца пьесы.

2. Детальное изучение и сопоставление всех похожих друг на друга отрывков.

3. Специальная работа над трудными местами.

В этих советах сочетаются «целостный» и «кусковой» методы выучивания.

Планирования занятий
Для окончательного запоминания, непосредственно предшествующего игре наизусть работа может быть распланирована примерно так:

3 дня – запоминание мат-ла главной партии.

3 дня - -/-/-/-/-/-/-/-/-/ побочной партии.

3 для --/-/-/-/-/- связующих элементов.

3 для – специальное изучение разработки.

Длинную сонату можно играть наизусть уже через 2 недели, а то и раньше, при условии, что вся предварительная работа была достоверной и творческой.

Организация работы
Тот ученик, который может уверенно и убедительно играть наизусть лишь несколько пьес, сделает в будущем большие успехи, нежели тот, кто исполняет много пьес, не испытывая чувства уверенности ни в одной из них. Внимание наиболее остро в начале занятий: первые 15 минут должны быть использованы с максимальной эффективностью.

Современная музыка
 Казалось бы, современную музыку легче запомнить, чем классическую, хотя есть и такие, которые жалуются,что им труднее дается запоминание совр.музыки. Чтобы надежно запомнить совр. музыку, нужно хорошо понять и полюбить ее, работа над ней должна доставлять удовольствие.

Учитель
Очень важен урок с педагогом, но еще важнее время, проведенное учеником с музыкой наедине. Но из-за неразумно организованных занятий, зачастую время тратится впустую. Для педагогики проблема рациональных занятий должна стать проблемой №1.

Музыкальные инструменты
Каждый учащийся лучше запоминает то, что доставляет ему удовольствие. Но разве можно получать удовольствие от занятий на тех инструментах, которыми зачастую располагает учащийся, да и школы? Плохие инструменты не только способствуют рассеянности, но и мешают объективной правильной оценке музыке. Долг педагогов – убедить родителей и директоров предоставить школам инструменты, в полном смысле этого слова, музыкальные.

Занятия
Учителям следует быть в контакте с родителями, нуждающимися порой в указаниях относительно домашних занятий их детей.

За домашней работой начинающих желательно наблюдать  тому, кто присутствовал на уроке.  Если это невозможно, педагог должен запрещать самостоятельную работу до тех пор, пока ребенок не научится работать правильно. Для начинающих учеников были бы полезны показательные уроки домашней работы, проведенные в классе.

Дети легко усваивают любую идею, которая аппелирует к их воображению или эгоизму. Правильно организованные занятия, экономящие время, понравятся детям, у которых всегда много всяких дел.

Если каждое рекомендуемое правило  подкреплять весомым основанием, дети с готовностью идут на встречу требованиям своих учителей. Ум маленького ребенка менее инициативен и начинающего ученика не следует перегружать большими порциями анализа. Однако даже самых маленьких, надо научить обращать внимание на важные музыкальные вещи, как форма, изменение тональности, интервалы, совершенные и несовершенные кадансы, сильные и слабые окончания.

Новая пьеса
Даже продвинутый ученик без предварительной помощи педагога, может прочитать новую пьесу неправильно, но до того, как возможные ошибки закрепятся в его памяти, учитель обязан вместе с учеником пройти новый материал. На этом занятии  могут быть  урегулированы ритмические трудности, добавлены или изменены знаки выразительности и выбрана новая аппликатура. Конечно, при решении всех этих вопросов ученик должен пообещать не делать попыток исполнять пьесу целиком до тех пор, пока отдельные части не будут выучены правильно и музыкально.

Долг учителя ставить перед учеником каждый раз одну конкретную задачу, заставляя его мысль работать в определенном направлении.

Запоминание мелодии
В том случае, когда ученик с трудом вспоминает мелодию, следует развить не только память на высоту, но и отдельную ритмическую память. Таким способом легче овладеть трудностями. Для тренировки же точности зрительной памяти очень полезны музыкальные диктанты.

Ассоциации
Для того чтобы запомнить музыку, нет необходимости связывать с ней рассказ или картину. Форма, однако, является неотъемлемым атрибутом музыки, и тот ученик, который пытается набросать на бумаге линии, изображающие его представления о музыкальных фазах, будет с большей легкостью их запоминать и интерпретировать. Иногда ребенку нужно представлять выбор музыки: независимо от возраста, все лучше запоминают музыку, которая им нравится.

По памяти
 Когда ученик знает пьесу, он склонен смотреть мимо нот. На этой стадии маленькие дети играют наизусть вполне надежно. Старшие ученики, более застенчивые, требуют большей поддержки сознания. 

Воспитание привычки играть перед другими является необходимостью. Учитель обязан предоставить всем учащимся возможность  регулярно выступать хотя бы перед учениками, родителями для проверки исполнительных возможностей. Это должно войти в систему работы педагога.

Игры развивающие память
1. Ребенку дается ограниченное время /3 мин./ чтобы смотреть на определенное число предметов, собранных вместе, затем он составляет список всего, сто запомнил. Сказать где находились эти предметы. Затем поменять предметы местами добавить еще. Ученик должен сказать что изменилось. Такие игры мобилизуют внимание.

Здоровье
Для педагога здоровье так же важно, как и работа т.к. « нервный, несдержанный, грубый» учитель – тягостное бремя для учеников любого возраста.

Диета
Чтобы не было срывов на выступлении, так же важна диета. В день концерта необходимо хорошо поесть, но за несколько часов до выступления. Диета играет существенную роль в поведении памяти.

Сон
Один из секретов хорошей памяти – умение заставить себя спать когда это нужно. Кто умеет освобождаться от всякого напряжения, легко утром вспоминает свой сон. Превосходное упражнение: пробудившись, постараться вспомнить все, что сможешь из своих снов. Просто удивительно, как много после некоторой тренировки удается восстановить в памяти, а так же контакт с собственным подсознанием в высшей степени способствуют развитию памяти, в том числе и памяти на музыку.

От страха к уверенности
Чтобы научиться лечить волнение ученик должен научиться уходить в «книгу личного опыта». Только можно найти охранное свидетельство.

Опасная мысль

Как часто нам приходится слышать от учеников вперед выступлением: «Ах, я так волнуюсь!». Думать о страхе очень опасно, так как этот момент может привести к позору публичного провала. Если же ученик становится жертвой опасного волнения, он должен спросить себя: «Всегда ли я учу музыку добросовестно? Не полагаюсь ли иногда на авось? Делаю ли все, что в человеческих силах, чтобы добиться успеха?». Вот, что пишет польский пианист и композитор Подеревский о своем опыте: «В течение многих лет моей артистической деятельности я испытывал эти ужасные страдания перед выступлением, эти муки, которые невозможно описать. Согласно моей теории, ужасное внутреннее волнение, страхи, связанные со всем и всякой публикой, обстановкой, памятью - все это не что иное, как нечистая совесть»

