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Лукиной Г.И. на тему: «Развитие выразительности 
звука при игре на флейте в ДМШ»


Музыкальный звук является важнейшим элементом исполнительского процесса. Он требует неустанной заботы и внимания со стороны преподавателя на всех ступенях обучения в ДМШ. Но как добиться этого? Этот вопрос занимал и занимает внимание исполнителей, педагогов и учащихся.


Красивый звук должен быть полным, выразительным, интонационно чистым. Понятие о красивом звуке у ученика должно быть связано с фразировкой, стилем и характером произведения. Красота звука – это одно из средств музыкальной выразительности. 
«Музыка – писал Г.Г. Нейгауз,- искусство звука, она, говорит ясно и понятно, как говорят слова и зримые образы». Раз музыка есть звук, то главной заботой, первой и важнейшей обязанностью любого педагога является работа над звуком. Естественно, пока ученик не знает какие ноты он будет играть, пока не разобрался в метроритме, нельзя заниматься отделкой звучания. Однако в этот момент, период, важно, чтобы ученик схватил основной характер звучания, приучился ощущать развитие фразы. Если ученик играет невыразительным звуком, лишь механически нажимая нужные клапаны, необходимо сейчас же направить внимание ученика на качество звука. Внимание к звуку, его качеству, имеет большое значение, потому что звук – важнейшее средство передачи музыкальной речи.


Подлинная красота звучания – всегда красота содержательная, выражающая сущность художественного образа.


Достижение того или иного звучания требует прежде всего ясного его представления, поэтому во время работы над произведением необходимо ставить перед учеником определенные звуковые задачи. Красивый звук сам по себе еще не есть залог успешного исполнения. Нужно, чтобы звук был не только красивым, но и выразительным, чтобы исполнение ученика было осмысленным, только тогда красота звука достигнет цели. 

Приходится часто наблюдать, когда начинающий ученик, еще не владеющий навыком выдоха на духовых инструментах, очень быстро расходует воздух, воздушную струю, ибо не умеет еще задерживать воздух в легких. Следовательно, обучение на духовых инструментах с начинающими учениками желательно начинать с половинной ноты. Это принципиально важно.


Серьезным недостатком при игре на духовом инструменте, и особенно на флейте, является нехватка у ученика воздуха. Поэтому окончания фраз перед вдохом звучат тускло, не энергично, звук теряет интонационную устойчивость и понижается, учащийся выдыхается. Поэтому преподавателю необходимо в нотах отмечать карандашом места вдоха.


Иногда ученик стремиться во чтобы то ни стало продлить выдох, хотя по строению фразы он вполне мог бы взять дыхание. Такое положение не должно не оставаться в поле зрения педагога. Лучше когда начинающий ученик чаще берет дыхание. Его надо предостеречь от чрезмерного напряжения дыхания.

Некоторые педагоги не придают должного внимания значению фиксации мест вдоха в гаммах, этюдах, пьесах, это очень плохо. Педагог должен при разборе технического материала, а также при разборе художественных пьес отметить в нотах места вдоха. Также правильная постановка исполнительского аппарата – условие хорошего звука. Главным недостатком в развитии красивого звука является отсутствие свободы в амбушюре. Когда у профессора Цыбина спрашивали, почему у него такой кристально чистый, большой, свободно льющийся звук, он говорил: «Нужно чтобы губная мякоть была свободна». Иными словами, нельзя зажимать губную щель губ. Следовательно, зажатость губ является препятствием для развития навыков хорошего звука у учащихся. Требует борьбы с ней уже с первых уроков.

Внимание начинающего ученика рассеяно: он должен правильно держать инструмент, правильно дышать, преодолевать аппликатурные трудности, однако педагогу надо и важно заострить так же внимание учащегося на вреде зажатости губ и напряженности амбушюра.

Первым периодом обучения на духовом инструменте является становление звука, укрепление дыхания, амбушюра. На первоначальном периоде обучения на флейте целесообразно пользоваться слогом «ту». Педагог должен постоянно следить за правильностью работы языка, ибо от этого зависит и атака звука и его продолжительность.


Добиваясь хорошего звука, нужно уже с первых уроков постепенно приучать ученика к тому, чтобы продолжительность его выдоха постепенно увеличивалась. Ученик должен перед каждым занятием исполнять выдержанные звуки, так как значение их велико. Именно эти звуки способны укрепить круговую мышцу рта, тренировать правильный и постепенный выдох. Полезно, чтобы на первых уроках педагог не только объяснял, как нужно извлекать звук, но и сам показывал на инструменте. Учащийся должен стремиться по возможности подражать педагогу, у него будет складываться критерий хорошего звучания.

Нельзя рассматривать музыкальный звук, извлекаемый учеником на флейте, изолированно от репертуара. Педагог в этом помогает и направляет занятия учащегося. Пьеса, которая еще не находится в памяти ученика, труднее ему дается в отношении звука. Поэтому необходимо, чтобы развитие звука ученика проходило на выученном материале, а так же способном увлечь его и заинтересовать мелодичностью и напевностью. Одним из компонентов, в сильной степени влияющих на качество звука, является эмоциональный фактор, иными словами внутренний мир исполнителя.


Увлечение и любовь к музыке в процессе занятий ребенка в ДМШ есть та почва, на которой впоследствии развивается подлинный художник. Разве мы педагоги не наблюдаем, как одну и ту же пьеску, дети играют по-разному. Одни просто извлекают звуки, играя без увлечения, другие же легкую песенку исполняют так выразительно, что захватывают внимание слушателя.


Непременным условием всякого исполнительского процесса, является контроль звука слухом. Чем постояннее и строже этот контроль, тем лучше будет звучание инструмента. Контроль слуха является решающим фактором не только по отношению к чистоте интонации, но и к выразительности, красоте и качеству звука. Так же недостатком, влияющим на качество звука, является наличие хорошего инструмента. Хороший инструмент помогает правильному музыкальному воспитанию ученика, прививает ему желание заниматься. Плохой инструмент способен оттолкнуть ученика от занятий.


В заключении хотелось бы сказать: «Что с первых же занятий следует заострять внимание ученика на звучании инструмента, добиваться выразительности даже при игре упражнений, прививать ученику культуру исполнения, культуру исполнительского мастерства и в целом и в частности звука. И несомненно роль педагога в связи с этим очень велика и ответственна. 
